

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Vidéken:
Egy hóra. I kor. Egy hóra. I kor. 50 fill.
Negyedévre 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felelős szerkesztő:

Dr. HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

DEBRECEN,
Piac-utca 49. szám.

Az új miniszter.

A kereskedelemügyi tárca, amelyet közel félesztendőn át, Hieronymi Károly halála óta, Lukács László pénzügyminiszter képviselt, új vezetőt kapott. A király Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök előterjesztéséhez képest Beöthy László dr. országgyűlési képviselőt, a volt biharmegyei főispánt nevezte ki kereskedelemügyi miniszterré s a kinevezéséről szóló legfelsőbb kéziratot holnap fogja közzélni a hivatalos lap.

Ez a kinevezés azonfelül, hogy megszüntette a kereskedelemügyi tárca vezetésében való hosszú bizonytalanságot, egy szersmind politikai szempontból is óriási horderővel bír: elnémitotta ugyanis azokat a hangokat, amelyek a kabinet pozíciójának a megingását hirdették, mert hiszen a minisztérium rekonstrukciója a kormány helyzetének szilárd volta mellett kétségtelen dokumentumot szolgáltat. Kétségbevonhatatlan ugyanis, hogy a kormány, ha inogni érezné lába alatt a talajt, mint ahogy azt az obstruktorok hiesztelik, nem látta volna szükségét annak, hogy a régóta üres kereskedelemügyi tárcát éppen most töltsse be. E helyen csupán magának az új miniszter kinevezésének a jelentőségével kívánunk foglalkozni.

A férfi, aki most Széchenyi, Baross és Hieronymi örökébe ül, régi tiszteletreméltó alakja a magyar közéletnek s hosszú évtizedeken át szolgálta a szabadelvűség eszményeit. Miniszteri működése éppen ezért a legszebb reményekre jogosít bennünket. — Mert a liberálizmus fogalma a mi szemünkben a munka fogalmával egyértékű s a kereskedelemügyi tárca a végrehajtó hatalomnak az az ágazata, melyben a miniszter a

liberálizmus elveinek szolgálatában évtizedekre kiható nagyszabású munkásságot fejthet ki. S hogy igaz-vérig liberális férfiu álljon a kereskedelemügyi kormányzat élén, arra különösen nagy szükség van a mai politikai viszonyok között, amikor a kereskedelem szabad fejlődésének folytonosan útját állják azok a konzervatív törekvések, amelyek az „agrárizmus“ gyűjtőneve alatt tanulunk megismerni. Hosszu négy esztendeig tartotta lenyűgözve a magyar kereskedelmet ez a retrográd irányzat, amelynek hatását csak hatalmas erőfeszítéssel és imponáló egyéniségének teljes súlyával tudta megszüntetni a most kinevezett miniszternek közvetlen elődje. Beöthy László a legnagyobb mester oldalán, a Tisza Kálmán iskolájában nőtt fel, a magyar liberálizmus atyámesterétől tanulta az államkormányzat tanait: bizton várhatja tehát az ország, hogy az ő kereskedelemügyi minisztersége a liberálizmus jegyében való, alkotó, teremtő és termékenyítő munka korszaka lesz.

Ennek a munkának a programját ott találja az új miniszter dicső elődjének örökségében, azoknak a magasatos nemzeti ideáloknak a kincsházában, amelyek Hieronymi Károly miniszteri működését irányították. Magyarország gazdasági felvirágzását csak a magyar kereskedelem és ipar kifejlésztése és megerősítése biztosíthatja. Ennek a monumentális eszmének a szolgálatába kell hogy álljon az új miniszternek minden gondolata és legyen vas keze is, hogy valóra válthassa azokat a terveket, amelyeknek kivitele nélkül az erős magyar ipr és kereskedelem el nem képzelhető. Új víziutak, új csatornák kiépítése, országos vasuti hálózatok kiterjesztése s a meglévőknél fontartása oly módon, hogy az kielégítse a kereskede-

lem érdekeit, mindenképpen nagy feladat, a mely már a munka fizikai mennyisége miatt is óriási erőt igényel. A nyugoti államokban éppen ezért már régóta megosztották a kereskedelmi s a közlekedési kormányzat ügykörét, minálunk azonban mindeddig nem látták elérkezettnek erre az időt, ennél fogva különös gonddal kellett megválasztani azt a férfit, akinek kezében ez a roppant munkakör összpontosul. Hosszu idő állott a kormányelnök rendelkezésére, míg az új miniszter személyében megállapodott, az ország vitális érdekeinek szem előtt tartása parancsolta, hogy ennek a fontos tárcának a betöltésénél ne játszon közre egyéb, csak a kereskedelem s az ipar megerősítésének a gondolata s hogy éppen ennek a célnak a szolgálata végett távol maradjon a döntés idejében minden egyéb szempont. És most, mikor már csak merő formaságokon mulik, hogy a magyar kereskedelemügyi kormányzat terén Beöthy László aerájáról beszéljünk, a teljes megnyugvás érzetével konstataáljuk, hogy a kereskedelemügyi vezetése avatott kezekbe jutott.

Nem ismerjük még az új miniszter munkatervét, miután programjának kifejtését Beöthy László a kinevezésének hivatalos publikálása előtt nem tartotta összeegyeztethetőnek a jóízléssel, — annyit azonban kijelentett, hogy reszortjának minden egyes részlete egyformán számíthat a jóindulatára. Ennek a kijelentésnek a révén fűzzük mi a legjobb reménységeket Beöthy László kereskedelemügyi miniszterségéhez, mert e kijelentés a gyakorlati élet emberének a szava s a közelmúltban szerzettünk szomorú tapasztalatokat, mennyi csapás zudulhat az országra abból, ha a kereskedelemügyi tárca vezetője nem gyakorlati ember.

A sziv.

Irta: Kohvin Ottó.

Az egész világból csak annvit tudtam, hogy haldokolt a melegtől.

Fájón támolyogtam haza, az Arany János-utcába mentem. Nagy por volt ott és egy ház előtt sok szekér állott, egymás mögött, estj sorokban, hazakészülön. Ugy mentem, mint mindig. Fáradtan, megmeredt arccal, lelógó és ökölbe szoritott kezekkel és nagyon mély szemmel, de belenéztem az emberek arcába is néha, bár leginkább a falakat néztem — utóbbi időkben ez a szenvedélyem. A falakat néztem, mégis megálltam, mert az ut közepén két sárgaruhás lány volt s a földre néztek. És ez egyszer is a földre néztem, oda, ahova ők, s az utca szürke porában halott madár feküdt, ezt láttam. Ők is azt nézték, talán könny is volt a szemükben, de ezt nem láthatam, az arcukat sem, mert előrehajlott nyakuk utbatolta a kalapjukat. Sárgaruhás testük csudás szép volt.

Megálltam és néztem őket, nagyon erősen nézhettem, mert egyszerre felemelték a fejüket és ők is rám néztek. Mély fekete szeme volt mindakettőnek, az enyém — éreztem — tétova rezegésű, bizonytalan fényű volt. De talál-

koztunk a szemünkkel és forró nvári vére-met a nézésük megperzselte.

Aztán félelken megfogták a halott madarat, kihült testét borzongva ölelték tenyerükkel, fájón ránéztek és ez a nézés volt a szegény élet temetése. — szép temetés volt. Odatették, hogy valaki rá ne tapodjon, a pinceablak sarkába és én majdnem arcába vertem egy kocsinak, aki kicsufolta őket érte. A nézésük tartott vissza.

És állva maradtak kicsit még az ablak előtt és én is állva maradtam a tulsó oldalon. Aztán odamentem hozzájuk:

— Az ut pora nagyon szürke, e kicsiny veréb kihült teste nem kiáltott fel onnan magukhoz, mégis felemelték és szemükkel eltemették. Az a veréb boldogan halhatott, mert éreznie kellett, hogy jönni fog két sárgaruhás lány, gondolta; most nyugodtan hajtja porba a fejét. Az élet pora is nagyon szürke és belőle, lám, egy ember kiált magukhoz: én még nem haltam meg, mint az ott, én még nem is akarok meghalni, de az élethez szükségem volt a sziv megismerésére, most, ime, rátaláltam a szivre, tanítsanak hát megismerni is azt.

És kusza szavaimon nem ütődtek meg, lassan feleltek:

— Az a veréb szóvalanalul is hozzánk kiál-

tott, a sziv a szótlán kiáltást is meghallja. A maga kiáltását is meghallottuk, akkor, mikor reszkető szemét leemelte a falról és ránk nézett. Jöjjön most velünk.

Sétára mentünk és elmondtam nekik, hogy a hosszú éjszakák alatt vesztettem el a szivemet én, mikor a testem is már száz szurástól vérzett. És elmondtam, hogy azóta járok fehér arccal az utcán, mióta a sebeim beforrtak és üresen, egyedül, szivtelenül várom reggel az estét és este a reggelt. Elmondtam nekik törött mondatokban a legnagyobb csatát is, a melyben otthagytam mindenemet s csak beteg testemmel tudtam kívánszorogni: a szerelmek csatáját, elmondtam, amit még senkinek, hogy éjjel elsétálok a ligeti fákhoz és megkérdem őket, hogy boldog-e? És azt is, hogy néha belülről dalok zaklatnak, gyöngvörű dalok és azt is, hogy egyszer megakartam halni.

Ők is elmondtak sorban mindent, a sárgaruhás lányok, azt mondták, hogy ők még nem hallottak fákat és fákhoz beszélni, hogy ők nem tudják a falat nézni és embert nem, csak az életet szeretik, pedig nekik szivük van.

Az elváláskor kezet sem fogtunk, akkor azt mondtam:

— Én nem mondok meg a nevemet,

A Debreczeni Hitelbank egyetemi alapítványa.

(Száz ezer korona az egyetemi internátusnak. — Baltazár püspök felügyelő bizottsági elnök.)

A Debreczeni Hitelbank tegnap tartott rendkívüli közgyűlése nemcsak a pénztintézet évkönyveiben, de magának Debrecen városának a kultur-históriájában is mint nagyfontosságú esemény örökítendő meg. Ez a nagyszabású és virágzó bank fölemelő módon tett biznyságot arról, hogy tudatában van annak a misszióknak, amely a pénztintézetekre a városnak nemcsak gazdasági, de kulturális törekvéseiben is járul s e missziót teljesítendő száz ezer koronás alapítvány létesítését határozta el a debreceni tudományegyetem mellett létesítendő internátus céljaira. A rendkívüli közgyűlés másik jelentős eseménye Baltazár Dezső dr.-nak, a tiszántúli református egyházkerület püspökének a felügyelő bizottság elnökévé történt megválasztása volt, ami a részvényesek lelkes tüntetései közben ment végbe.

A rendkívüli közgyűlés lefolyásáról tudósítók a következőket jelenti:

Vasárnap délelőtt tizenegy órakor vette kezdetét a Debreceni Hitelbank rendkívüli közgyűlése, amelyen Domahidy Elemér főispán elnökléte alatt negyven részvényes vett részt.

A választás.

Domahidy Elemér elnök megnyitván a közgyűlést, üdvözölte a részvényeseket, majd fölkérte Molnár Antal vezérigazgatót, terjessze elő a megüresedett felügyelő bizottsági elnöki tisztség betöltésére vonatkozó igazgatósági javaslatot.

Molnár Antal vezérigazgató szép beszéd kíséretében Baltazár Dezső dr. püspök megválasztását proponálta. A pénztintézetek közgyűléseinek — ugymond — rendszerint az a feladatuk, hogy anyagi tartalékokról gondoskodjanak, a mai közgyűlésre azonban az a kötelesség vár, hogy az intézet erkölcsi tartalékját gyarapítsa. Ez a szempont vezérelte az igazgatóságot, amikor Baltazár Dezső dr. püspököt ajánlotta a felügyelő bizottság elnökévé.

A közgyűlés zajos éljenzés közepette egyhangulag magáévá tette az igazgatóság javaslatát. Ennek megtörténtével Domahidy Elemér főispán meleg szavakkal üdvözölte Baltazár Dezső dr. püspököt, aki elfogadta a választást és kijelentette, hogy az állásával járó erkölcsi tőkét és a rendelkezésére álló anyagi tőkét egyaránt szíves-örömmel állítja a Debreceni Hitelbank szolgálatába.

Az egyetemi alapítvány.

Ezután a napirend második pontja következett. Kenézy Gyula dr. udvari tanácsos,

mert az most nem fontos, én csak magukkal szeretném a szívemet keresni, holnap, a véréb-halál helyén megvárom magukat, ha akarnak segíteni nekem ebben a nagy keresésben, odajönnék és elfelejtjük egymást, ha nem akarják.

És ők azt mondták:

— Nekünk is mindegy, hogy mi a neve. Mi csak a szívét akarjuk megkeresni és azt hisszük, meg is fogjuk találni, mert a maga szíve, szép és nagy, megfogjuk ismerni.

Szétmentünk. Másnap ott voltam és épp akkor érkeztek ők is, rögtön egymással mentünk emberek közé, de nem láttuk az embereket, talán azok sem minket. Beszélgettünk is, talán újra azt mondtam, amit tegnap, de tudtam is én a tegnapiról egyáltalában?

És harmadnap és ezentúl mindig együtt voltunk egy hónap mulva is.

— Mondja, miért nézi maga most mindig a földet? — kérdezték tőlem egyszer.

— Egy verebet szeretnék kihűlt testtel találni, hogy felemelhessem és a pinceablakba tehessem. Azt hiszem, hogy most már meg tudnám tenni, mert úgy érzem, mintha megtaláltuk volna szívemet.

Azért emlékeztem, mert aznap többet nem beszéltem. És másnap nagy szél kere-

a végrehajtó bizottság elnöke emelkedett szólasra, hogy előterjessze az igazgatóságnak az egyetemi alapítványra vonatkozó javaslatát. Az elterjedt hírek szerint — mondta többek között — a debreceni egyetemmel most már mint pozitívummal lehet számolni, elenkezett tehát annak az ideje, hogy Debrecen város társadalma és gazdasági körei igyekezzenek hozzájárulni tehetségükhöz képest a debreceni egyetem fejlődéséhez. Azt fejtette, hogy ez a fejlődés az egyetem benépesedésével áll összefüggésben, az egyetem népessége pedig akkor következhetik be, ha az egyetem hallgatóinak a városban való megélhetése is megkönnyítetik. Minél nagyobb a város, annál több a kereseti alkalom, tehát annál könnyebb a megélhetés. Debrecen ennél fogva Budapesttel szemben ebben a tekintetben nem vehetné föl a versenyt, hacsak nem létesülnek itt olyan intézmények, amelyek a hallgatóság megélhetését megkönnyítik. Ezt a körülményt tartotta szem előtt a Debreceni Hitelbank igazgatósága, amikor az egyetemi internátus céljait szolgáló száz ezer koronás alapítvány létesítését határozta el s mert ezzel az intézet nemcsak az egyetem fejlődését mozdítja elő, hanem humanitárius célt is szolgál, elfogadásra ajánlja az igazgatóság javaslatát, amely így hangzik:

A közgyűlés áthatva a debreceni egyetemnek ugy kulturális, mint gazdasági jelentőségétől, kimondja, hogy fejlődésének előmozdítása végett az affiliált intézetekkel és egyébként kapcsolatos vállalatokkal együtt 100.000 koronás internátusi alapítványt kíván létesíteni, miért is utasítja az igazgatóságot, hogy az e végből szükséges előmunkálatokat tegye meg és a legközelebbi rendes közgyűlésen terjesszen erre nézve konkrét javaslatot elő.

A közgyűlés lelkes tetszésnyilvánításokkal fogadta a javaslatot, amélt minden vita nélkül egyhangulag határozattá emelt. Ezzel a rendkívüli közgyűlés véget ért.

Az igazgatóság a bank legközelebbi rendes közgyűlés elé fogja terjeszteni az alapító levelet. Értesülésünk szerint a Debreceni Hitelbank öt év alatt 20—20 ezer koronás évi részletben akarja befizetni az alapítványt, úgy, hogy amikor az egyetem elkészül, az alapítvány is teljesen be lesz fizetve.

A képviselőház ülése. A képviselőház mai ülésén Náray Lajos alelnök bemutatott több feliratot az obstrukció ellen, amelyekre vonatkozó elnöki előterjesztéssel szemben Símegei Vilmos ellenindítványt terjesztett elő, azokra névszerinti szavazást s a szavazásnak a következő ülésre való halasztását kérve. Hegedűs Kálmán bemutatta az állandó igazoló bizottság jelentését Dungyverszky Bogdán óbecsei mandátumára nézve, mely a szokásos 31 nap elteltével végleg igazoltat-

kedett, örülten rázta az ablakot, megcsavarta a fákat a ligetben és azok azt mondták, hogy fájnak, pedig már nem kérdeztem őket.

Nekem a kezemből volt a kalap és hajamba belekapott a szél, a fülem mellett elsüvített és kőszán fütyült két kémény között. — Ott vártam az Arany János-utcában, mint vagy ötven napja már és nevettem a szelet, a mint belevágja arcomba a jobboldalon és megbánón kisimítja onnan újra. Egy órahosszat játszottam így a széllel és nagyon este volt, mikor észrevettem, hogy ma nem jönnek. És azt mondtam a szélnek:

— Ma megint megcsalódtam. Azt hittem, hogy e leányoknak szívük van és a szíviükből adtak nekem egy cseppet, és lám, fuj a szél, hát ők nem jöttek, pedig tudták, hogy itt fogok várni. Azt hittem, ők adtak nekem a szíviükből, pedig én adtam, látom, nekik a szívtelenségemből.

Haragosan belevágtam öklömmel a szélbe és hazaindultam.

A köruton nagy szélroham jött nekem és lábamhoz sodort egy madártestet.

És én halálosan megsápadva, továbbmentem.

ni fog. Következtek ezután napirend szerint a névszerinti szavazások a különféle feliratokra és kérvényekre, amelyek az egész ülést betöltötték. Az ülés délután két órakor ért véget.

Beöthy László kereskedelemügyi miniszter.

Khuen-Héderváry a királynál.

A miniszterelnök a politikai helyzetről.

Khuen-Héderváry Károly gróf vasárnapi audienciája váratlan meglepetést hozott a politikai világnak. — Mindenki azt hitte ugyanis, hogy a miniszterelnök csupán a politikai helyzetről tesz jelentést a királynak. Khuen-Héderváry Károly gróf ezt is megtette, sőt nyilatkozott is a politikai helyzetről, de egyszermind előterjesztést tett a kereskedelemügyi miniszteri tárca betöltésére vonatkozóan és a király ez előterjesztésekre kinevezte Beöthy Lászlót kereskedelemügyi miniszterré.

Ez volt ma a nap politikai szenzációja, amely mindenhol kellemes meglepetést keltett s amelynek hírére szívesen fogadták.

E politikai eseményekről fővárosi tudósítók a következő táviratokban számol be:

A miniszterelnök kihallgatása.

A Magyar Távirati iroda jelenti: Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök ma reggel titkára, Bárczy István dr. kíséretében ideérkezett és a Magyar Házban szállt meg. A miniszterelnök délelőtt 10 órakor kocsiháza ült és Schönbrunnba hajtatott, ahol ő felsége fél 11 órakor magánkihallgatáson fogadta. A kihallgatás másfél óra hosszat tartott. Fél 1 órakor a miniszterelnök visszatért a Magyar Házba, ahol Daruvárynak, a kabinetiroda főnökének a látogatását fogadta, majd Vértessy államtitkár referációját, az ő felsége személye körüli miniszterium ügyeiről.

A Magyar Távirati Iroda illetékes helyen úgy értesül, hogy Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök mai kihallgatásán beható jelentést tett ő felségének a legutóbbi politikai fejleményekről. Ismertette a képviselőház elnöke által az ellenzék vezető férfiival megindított kibontakozási tárgyalásokat és azok kilátásait; a politikai helyzet megoldására vonatkozólag azonban semmiféle újabb előterjesztést nem tett. Ő felsége az előterjesztéseket kegyesen fogadta. A miniszterelnök ezután a kabinet kiegészítésére, nevezetesen a Hieronymi Károly elhunytával megüresedett kereskedelemügyi tárca betöltésére vonatkozólag tett előterjesztést ő felségének és Beöthy László országgyűlési képviselő volt főispán kinevezését hozta javaslatba. Ő felsége ehhez hozzájárult s így Beöthy Lászlónak kinevezése kereskedelemügyi miniszterré előreláthatólag már a hivatalos lap legközelebbi számában meg fog jelenni.

Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök délután felkereste a hadügyminiszterium épületében Auffenberg lovag közös hadügyminisztert, hogy a napokban Budapesten tett látogatását viszonzza, de nem találta ott s így csak a névjegyét hagyta hátra. Azután az osztrák miniszterelnökségre hajtatott s Gautsch báró miniszterelnöknél töltött rövid időt. Délután öt órakor a miniszterelnök Marcheggén át visszautazott Budapestre.

Khuen az audienciáról és a helyzetről.

Bécs, október 16. Vasárnap délelőtt 11 órakor járult Khuen-Héderváry gróf minisz-

terelnök S egy órána Khuen-Héd aki azután ben vissza tessy Géza ruváry Gé lent meg a zott. Daru nök azt m nak, hogy mativ célja belső polit a keresked Beöthy Lá A király az miniszterel — Vá hogy mint (a fejét job hogy fejem igazuk van mert hisze — de azt r temettek el nyolc évig Arra a merültek f nök ezt fel — Ha és új progr ennek meg embereknek Szóba kérdést s Khuen-Héd nem akart zésre, hogy daluan és kül akarják — Ezt lehetetlen! Egy hi hozta szóba a szembaja visszavonul következöke — A jo ráltatom ta akár öt eszt olyan hiesztik magukat jó darabig. én szemim egészségi á terminushoz

Az Khuen-Hé tegnap értes vezére elő folyosóján m Hazay Samu láltak az új szimpatikus zéki, mint k egyesek, aki nevezés Luk valószínűtlen folta meg eg — Éppe — a kinevez kezdeményez egyszer vala rálása közbe rete és képze A délelöt miniszterelnő hosszasabban a tegnapi aud

tereinök Schönbrunnban a király elé. A király egy óránál hosszabb ideig tanácskozott gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnökkel, aki azután titkára Bárczy István dr. kíséretében visszatért a Magyar Házba. Itt előbb Vértessy Géza államtitkárt fogadta. Azután Daruváry Géza, a kabinetiroda osztályfőnöke jelent meg a miniszterelnöknél, kinél félórát időzött. Daruváry távozása után a miniszterelnök azt mondta az ott egybegyűlt hírlapíróknak, hogy bécsi utazásának kiváltképp informatív célja volt. Jelentést tett a királynak a belső politikai helyzetről s előterjesztést tett a kereskedelmi miniszteri tárca betöltéséről, Beöthy László képviselőt hozván javaslatba. A király az előterjesztéshez hozzájárult. — A miniszterelnök azután így folytatta:

— Válságról beszélnek. Azt mondják, hogy mint miniszterelnök meghaltam. Pedig (a fejét jobbra és balra forgatva) úgy érzem, hogy *fejem még erősen áll a vállamon*. Hiszen igazuk van, egyszer csak be fog következni, mert hiszen előbb-utóbb mindennek vége van, — de azt nem tudom, hogy mikor. Hányszor temettek el, mint horvát bánt és mégis tizen-nyolc évig voltam ebben az állásban.

Arra a kérdésre, vajon katonai téren nem merültek fel újabb javaslatok, a miniszterelnök ezt felelte:

— *Ha ezen a téren új dolog történt volna és új programot dolgoztak volna ki, akkor ennek megvalósítása végett mindenekelőtt új embereknek kellene jönniök.*

Szóba hozták ezután a hírlapírók a huskértést s az annabergi csatlakozást is, de Khuen-Héderváry gróf ezekről a dolgokról nem akart nyilatkozni. Csak arra a megjegyzésre, hogy Ausztriában a huskértést egyoldalúan és Magyarország hozzájárulása nélkül akarják szabályozni, azt jegyezte meg:

— Ezt nem hiszem el! Ez teljességgel lehetetlen!

Egy hírlapíró most azt a kombinációt hozta szóba, amely szerint a miniszterelnök a szembaja miatt lesz kénytelen egy időre visszavonulni, mire Khuen-Héderváry gróf a következőket jelentette ki:

— A jobbik szememet *karácsonykor* operáltatom talán, de ha kell, ezzel is *várhatok akár öt esztendőig*. A visszavonulásom is csak olyan híresztelés, amivel az emberek hitegetik magukat. Kibírom még, Isten segítségével, jó darabig. Azok a kombinációk, amiket az én szemeimre alapítanak, igen gyöngék. Sem egészségi állapotom, sem politikám nem köt terminushoz.

Az új miniszter a Házban.

Khuen-Héderváry miniszterelnök még tegnap értesítette Beöthy Lászlót, hogy kinevezésére előterjesztést tett. Ma délelőtt a Ház folyosóján már nemcsak a képviselők, hanem Hazay Samu és Székely miniszterek is gratuláltak az új miniszternek, akinek kinevezését szimpatikusan fogadták a Házban úgy ellenzéki, mint kormánypárti részen. Voltak ugyan egyesek, akik azt terjesztették, hogy ez a kinevezés *Lukács tudta nélkül történt*, de ezt a valószínűtlen pletykát maga Tisza István cáfolta meg egy népes csoportban.

— Eppen ellenkezőleg, — mondta Tisza — *a kinevezés egyenesen Lukács László kezdeményezésére történt*. Ő mondta, hogy egyszer valami kereskedelmi szerződés referálása közben tűnt fel neki Beöthy szakismertete és képzettsége.

A délelőtti folyamán Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök is megjelent a Házban s ott hosszasan tanácskozott Tiszával, nyilván a tegnapi audienciáról.

Politikusok közt az a pletyka is szóba került, hogy Beöthy László kinevezése Tiszaék előnyomulását jelenti. Tisza ezt a pletykát meg is hallotta és Herczeg Ferenc, Kelemen Samu, Ertsey Péter társaságában beszélgetve kijelentette a következőket:

— Nem szoktam miniszterjelöltek ajánlásával és protestálásával foglalkozni. Természetes, hogy a miniszterelnök engem is megkérdezett Beöthy László személyére és képességeire vonatkozóan. Az is természetes, hogy én csak jót mondhattam róla.

Az új miniszter programjáról.

Egy fővárosi estilap munkatársa ma kérdést intézett Beöthy Lászlóhoz, hogy mi a munkaprogramja, mire az új kereskedelmiügyi miniszter ezeket válaszolta:

— Nagy kedvvel foglalom el a kereskedelmiügyi miniszteri tárcát, de addig, amíg hivatalomat el nem foglaltam, eskümet le nem tettem, programról nem nyilatkozhatom. Amnyit kijelenthetek, hogy tárcám minden reszortja számíthat teljes ambícióra és jóindulatu igyekezetemre. Érzem, hogy az ország legvitálisabb érdekei fözödnék tárcámhoz. Programomat csak akkor fogom előterjeszteni, ha már értekeztem miniszter-társaimmal.

Új kulturnegyed az ősi kollégium körül.

A központi egyetem, a református főgimnázium s a kulturpalota helye.

A városszépítésnek és a középületek helyes csoportosításának okos, szép terve merült ma fel a tanácsülésen. Kár volna, ha ez a szép terv, amilyen incidentaliter merült fel, olyan hirtelen feledésbe merülne, azért szükségesnek látjuk, hogy itt leszögezzük. A terv, amely Kovács József polgármestertől indult ki s a kulturház építésének kérdésével kapcsolatosan vetődött fel, röviden az, hogy az *Egyház-teret s a Péterfia-utca elejét szép központi, középületekkel körülpített városrészé tessük*.

Az egyetem felállítása kérdésében folytatott tárgyalások során a miniszteri kiküldöttek az Egyház-tér 11. és 13. számú telkeket jelölték meg a *központi egyetem* céljaira. E telkeknek fölhasználása esetén még mindig egy hatalmas telektömb marad rendelkezésre, amelyen a *kulturpalotát* lehet fölépíteni. Az egyetem középületének felépítésére a most épülő *református főgimnázium* és e terv szerint a kulturház díszes, impozáns palotája sorakoznának egymás mellé, hogy mintegy *kulturnegyeddé tegyék az őskollégium környékét*.

A kulturpalotát a város a régi terv szerint a Hatvan-utcán akarta felépíteni, ahol most a városi muzeum van. Ennek a tervnek a kedvéért szereztek meg a szomszédos területet is. Az építési terv azonban ez ideig — ebben az esetben szerencsére — késett és így meg van a lehetőség, hogy a mai tervvel megnyílt gyönyörű perspektívájú jövőben meg is legyen ez a kulturnegyed.

Alig is volna ma megokolható az, hogy miért kerül a Hatvan-utca a kulturpalota. A Hatvan-utca a közlekedésnek, a forgalomnak lebonyolítására annyira igénybe vett, a vásárokkal olyan erős összefüggésben van, hogy ott a kulturpalota méltó helyet nem is találhatna. Ezzel szemben a nagytemplom, az ősi kollégium, a református főgimnázium és a központi egyetem között olyan helye vol-

na a közművelődési háznak, amelyet keresve sem találhatna egy ügyes városrendező.

A Kossuth-szobor hatalmas ércalakja mögött és széles körben állának a nagytemplom, a Hatvan-utca sarkán a hatalmas református bérpalota, mellette a konzisztoriális épület, a kollégium, a református főgimnázium, a központi egyetem, a kulturpalota egy tömegben a legszebb városi középpontot teremtenék meg, ahova a város minden részébe futnának ki a sugarak. A város legszebb, legkedvesebb része felé: a Péterfiára, a Simonyi-utca és Nagyerdő felé, az ellenkező oldalon pedig a Piac-utcára, ki a vasut felé. Ehez járul még a tervnek ama kiegészítő része, hogy e kulturnegyedet minden elfoglalható ponton *parkirozzák*. Az Emlék-kert és a Csokonai-kert rendezése a város kezében van, megvan tehát a remény, hogy ott gyönyörű parkrészek veszik majd körül a Bocskai- és Csokonai-szobrokat, az emlékműveket, amelyek szintén arra valók, hogy egy kulturnegyed díszei legyenek. Ismeretes a közgyűlésnek az a kifejezett akarata, hogy az *Egyház-teret s a kollégium környékét aszfaltoztassa ki a tanács*. Ilyen kiaszfaltozott köztér, amelyen fákkal, parkrészekkel körülvett szobrok, tudományos célokat szolgáló hatalmas, díszes paloták, történelmi múltú épületek állanak, ideális szép középpontja volna a fejlődő Debrecennek s gyönyörű kulturnegyede a városnak.

Az országos jogászyűlés.

Megalakulás és üdvözlések. — A szakosztályok munkában.

Vasárnap délelőtt nagy ünnepek keretében kezdődött meg Budapesten az országos jogászyűlés, melyen az ország jogászközönségének színe-java jelent meg.

A gyűlést, mely az Adadémia dísztermében folyt le, Nagy Ferenc nyugalmazott államtitkár elnök nyitotta meg igen érdekes beszéddel. Visszapillantást vetve a tizenöt év előtt tartott legutóbbi jogászyűlésre, e gyűlések jelentőségét méltatta, kiemelve, hogy ennek fontosságát a parlament sem pótolhatja, mert ott különböző pártok, érdekcsoportok csatáznak, személyi és hatalmi érdekek ütköznek össze; nem lehet tehát várni, hogy a parlamentben úgy fejeződjék ki a közvélemény, amint azt a jogászok képviselik. E célból van szükség a jogászyűlésre, a mely a parlament számára dolgozik.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Balogh Jenő közoktatásügyi államtitkár, az előkészítő bizottság elnöke terjesztette elő a megválasztandó tisztikar névsorát s ehez képest elnökölt Nagy Ferenc, a lelkészek Szivák Imre dr., Kip Mór dr. (Kolozsvar), Kray István (Szeged), Grecsák Károly, pénztáros: Vámosy Károly, titkárok: Szladits Károly, Baumgarten Nándor, Meszlényi Artúr és Lengyel Aurél.

Nagy Ferenc, köszönetet mondva a megválasztottak nevében, ismertette a gyűlés programját, majd indítványára üdvözlő táviratot küldtek a királynak. Utána Székely Ferenc igazságügyminiszter üdvözölte a jogászyűlést a kormány nevében. A törvényhozás — úgy mond — nem egy jogi törvényalkotás gyökérszállait a jogászyűlésekből merítette; ebben a kapcsolatban rejlik a gyűlés jelentősége. Különösen örvendetes, hogy a jogászyűlés szoros kapcsolatot létesített a bírói, ügyészi, ügyvédi, közigazgatási és a jogászság egyéb szervei között.

Fülepp Kálmán főpolgármester a főváros közönsége nevében üdvözölte a gyűlést. Berzeviczy Albert az Akadémia, Dolsehall Alfréd a budapesti tudományegyetem üdvözlét tolmácsolta. Ezután a szakosztályokat alakították meg, mire a megnyitó ülés véget ért.

Poumarel illatszergyáros (*Ligeti Lajos*) egyike a legpipogyaabb férjeknek, akit felesége Susanne (*Beleznay Margit*) uton-utfélen felszarvaz. Ez az asszony a szenteségnek és ártatlanságnak oly külső jeleit szolgáltatja, hogy tévedésbe ejti még az Akadémiát is, úgy, hogy az erénydíjat neki ítéli oda Des Aubrais báró előadása után a tudósok csoportja.

Ezt megköszönni jönnek Párisba, Des Aubrais báróhoz, ahol az akadémikus nagy estélyt ad. Itt az asszony összetalálkozik legutóbbi barátjával, Rene Boislurette hadnagygyal (*Falussy István*), akivel egyik tengeri fiúrdóhelyen ismerkedett meg. Ez leánykérőben van, mert az akadémikus Jaquelin (*Csanádi Irma*) leányába szerelmes. A család azonban tekintettel könnyelmű életmódjára, ellenzi a házasságot. Des Aubrais báró csupán abba egyezik bele, ha őt könnyelműségen érik, akkor lehetnek egymáséi.

Van a családnak egy husz éves fia: Hubert (*Béreczy Ernő*), aki telve erotikus vágyakkal és ébredő érzékiséggel, kénytelen elméleti szerelmi életet élni. Könyvből tanulni a szerelmet.

— Ezt fiam, nem könyvből kell tanulni! — mondja a II. felvonásban az erénydíjas nő, ki egy szép melódiában tanítja ki a szerelem élettanára, a Moulen Rougeban. Javában folyik a tanulás, mikor betér a férfi, aki most fegyvergyakorlatra vonult be. Minthogy azonban diszkrét ember, nem zavarja a szerelmeiket, hanem távozik. Később azonban váratlanul visszatér s Charancey (*Deésy*) magán-tudóstól, aki nem is ismeri, megtudja, hogy felesége megcsalja. Ebből nagy tumultus támad. Összetalálkozik az egész familia. Des Aubrais a Charancey feleségével Rosevel (*Torda Erzsébet*), itt van randevun, Jaquelin pedig Renével jött az éjjeli életet tanulmányozni.

Reggelre nagy meglepetés éri a Moulen Rouge-beli kirándulókat. Alexis főpincér (*Kassay Károly*) került a házba, mint inas. Képzeltető a meglepetés. Előbb el akarják azonban csapatni, mikor azonban szembekerülnek vele, hogy csak hallgasson, felemelik háromszorosan a fizetését.

Poumarel kiszabadul a katonaságtól és tórden állva kér bocsánatot feleségétől, akit meggyanusított, holott csak kötelességet teljesített, mikor eljött a mulatóba, hol megmenti a bukni készülő leányokat. Ugyanezt teszi Charanceyné is, azért, hogy jóvőre ő kapja meg Des Aubrais báró utján az „erénydíjat”.

Alexis, a Moulin Rouge főpincére, aki ebben a házban a legnagyobb moralista, erre kilép szolgálatából s már szedi is a jelentkezéseket a mai találkákra.

Mindez kacagató helyzetek és pikáns bonyodalom, ötletes, fordulatossá szöveg és pezsdülő, andalító vodvil zenével spékelve kerül színre s egy forró estét ad ki, amilyen ebben az évadban még nem volt.

Kaptunk egy vonzó, forró és minden ízében mulatságos operettet és egy temperamentumos, szeretetreméltó új művésznőt: *Beleznay Margitot*. A darabról mindenféle hízelgő jelzőt ideilleszthetnénk, ám azzal sem mondanánk annyit, mint ha megígérjük, hogy ez az ötletes, pajkos, lány zenéjű operett hamarosan jubileumot fog élni.

Összinté, meleg primadonna-avatás volt az „*Ártatlan Zsuzsi*” premierre, amennyiben *Beleznay Margit* temperamentuma, táncművészete és előadói modora egy csapásra meghódította a debreceni közönséget. Kivül *Béreczy Ernőt* illeti az első dícsérő szó, aki a maga fiatalságának és közvetlenségének melegét vitte bele szerepébe, oly tökéletes volt, mint még soha. *Csanádi Irma*, *Torday Erzsébet*, *Falussy Székely*, *Ligeti, Kassay* egyaránt a legjobbat nyújtották. A rendezés íráspáns, hatásos és ötletes volt, *Kassay Károlyt* illeti érte az elismerés. *Mig Martonfalvy* karnagyot nemcsak a betanításért, de a „*Luna dal*” szerzőségéért is meleg dicsőretet érdemel. — *Anday Ellát* izléses táncáért kell felemlíteni.

Gyapju szövetek legujabb kivitelben
Gyapju szövetek legnagyobb választékban
Gyapju szövetek legolcsóbban

A diszletezés, kiállítás pompás, izléses és az igazgató áldozatkészségére valló. —i.

Gál József emléke a debreceni színházban. A Peleskei nótárius szerzője századik születési évfordulójának emlékeztetőre Zilahy Gyula igazgató október hó folyamán diszleladást rendez, melyen több neves vendég közreműködésével a Peleskei nótárius fog színre kerülni. Az érdekes előadás előkészületeit Zilahy most rendezzi.

Az Ártatlan Zsuzsi bérletszünetben. — Holnap, kedden, teljes bérletszünetben kerül színre az Ártatlan Zsuzsi operett. Az igazgató ezzel a bérletszünetes előadással azoknak kíván szolgálni, akik a bérlet miatt nem juthattak páholyhoz, vagy elsőrendű támlásszékekhez. A keddi előadásra az összes páholyok és elsőrendű támlásszékek a színházi pénztárnál árusíttatnak. Vidéki megrendelések a színházi pénztárhoz címzendők.

Bilincsek. Az Ártatlan Zsuzsi operett bemutatóját csokhamar egy újabb érdekes premier követi. Pénteken kerül színre először a Bilincsek című dráma. Reichenbach Hermann sziléziai író darabja egyike a legérdekesebb színpadi termékeknek. A zsidó vallásnak a katonaságnál tényleg meglévő nyűgét olyan találóan még senki sem festette, mint Reichenbach, aki alapos ismerője a porosz-sziléziai zsidóság erkölcsének, a gondolkodásmódjának és viszonyainak, éppen úgy a porosz tisztikarnak is, melynek minden egyes alakja karakterisztikussá válik az ő tolla alatt. De elsőrendű a Bilincsek drámai koncepciója is, mely ugyszólván hemzseg a megkapó jelenetektől. A színház drámai személyzete nagy ambícióval készül a darab premierjére, melyben Papp Etel, Guthy Sarolta, Kemény Lajos, Ligeti Lajos és Thury Elemér játsszák a főbb szerepeket. A drámát Thury Elemér rendezzi.

Ki fizeti a művésznek a gázsiját. Ha egy fiatal, szép és talentumos színésznek háromemeletes bérpalotája van Budapesten, mint *Kormos Ilonának*, érthető, ha szütnak az irigy nyelvek arról, hogy a színész gázsiját talán nem is a direktor fizeti, hanem ugyanaz a bőkezű maecenás, aki a háromemeletes palotát vette. Ezt a mende-mondát szükségesnek tartja a „Színészeti Közlöny” hivatalosan lecafolni, amint azt csodálkozva olvassuk a következő hirdetésében:

Fővárosi és vidéki lapokban *Kormos Ilonkáról*, a Király színház egyik primadonnájáról kalandos hírek jelentek meg, amiknek egyáltalán semminemű alapijuk sincs. Azt a leghatározottabban irhatjuk, légből kapott hír az, hogy a primadonna fizetését nem *Beöthy László*, a Király-színház igazgatója fizetné, *Beöthy* igazgató nem az az ember, aki ilyenekre kapható lenne, de máskülönbben is *Kormos Ilonka* elismert vidéki primadonna volt, amikor *Beöthy* két sikeres vendégfélépés után három évre a Király-színházhoz nagy fizetéssel szerződött. A Vörösmartintca 36. számú háromemeletes bérpalota *Kormos Ilonka* tulajdonát képezi jelenleg is, ez örökidőre az övé (*Kormos* jelenleg is ott lakik saját házában az első emeleten), sőt — amint halljuk — a főváros környékén egy gyönyörű villát szándékozik venni a művésznek.

Új műsor a Bonbonnierben. Oriási sikerrel mutatkoztak be az új attrakciók és az újonnan szerződött tagok. *Bachus* és *Mealan* néger duett, *Iris Andreace*, a mesés hangú nápolyi énekművésznők, *The 4 Spisels* komikus akrobaták, *Árnyay Károly* komikus remek műsorával, *Sziklay* a Bonbonniere házi komikusa új műsorával, *Tiksi Belloni*, *Baranyai Józsi*, *Dola*, *Czobor Ernő*, dr. *Stephányné*, *Révész Jenő*, *Ihász Gizi*, mind tehetségük legjavát nyújtják és rászolgálnak arra, hogy ezt a kiváló műsort mindenki megnézze. Két egyfelvonásos is színre kerül. *Jegyek* 4, 2 és 1 koronáért előre válthatók Antalffy könyvkereskedésében. Piac-u. 44.

A béke feltételei.

Az ellenzék a Justh-párt ellen.

Minden pesszimiztikus híresztelés ellenére ma a bécsi hírek megerősítik azokat az állításokat, hogy a parlamenti béke létrejön. Persze ez nem zárja ki, hogy egy csoportnak, a Justh-pártnak akadékoskodása folytán meghiusulhat a békeakció, de már erre is gondoskodás történt, annyira, hogy szinte kizártnak látszik a Justh-párt részéről a parlamenti béke megszavarása. Az ellenzéki pártok is megegyeztek ugyanis abban, hogy ez esetben magára hagyják a Justh-pártot és ellene fordulnak a béke érdekében. — A Neues Wiener Tagblatt mai száma közli az összes pártok békefeltételeit, tehát békehajlandóság van.

A mai eseményekről a következő táviratok számolnak be:

A béke feltételei.

A magyar kormány és az ellenzéki pártok békefeltételei a következők:

A magyar kormány feltételei: 1. A véderőjavaslatok megszavazása anélkül, hogy a javaslatokat napirendről levennék.

2. Egyes részletek esetleges módosítása a részletes tárgyalás folyamán.

3. A kilences bizottság programjának megvalósítása.

4. A véderőjavaslatnak a választóreformtól való teljes különválasztása.

A Kossuth-párt feltételei, amelyhez a Károlyi-csoport és *Andrássy Gyula* gróf is hozzájárultak a következők:

1. A hadsereg fejlesztése nemzeti irányban a zászló-, címer- és jelvénykérdés rendezése által.

2. A véderőreformról folytatott vitának felfüggesztése mindeme kérdések elintézéséig.

3. A költségvetésnek nyomban való tárgyalása.

Ebből látszik, hogy a kormány álláspontja csak kevéssé tér el Kossuth pártjának álláspontjától.

A Justh-párt feltételei a következők:

1. A véderő költségeinek leszállítása s a hadseregnek fejlesztése nemzeti irányban.

2. Az általános, egyenlő, titkos választói jog községenként való szavazással.

3. A választókerületek új beosztása.

4. Junktim a választójogi reform és a véderő reformja közt s a véderőtörvény addig ne lépjen életbe, amíg a választói jog törvényerőre nem emelkedik.

Az ellenzék a béke érdekében.

Valamennyi párt abban állapodott meg, hogy ha a Justh-párt a békét megakadályozza és tovább is obstruál, a Justh-pártot teljesen izolálni fogja s azzal szemben egyöntetűen fog eljárni.

A király is teljes tájékozottsággal ismeri a politikai helyzetet, a békétárgyalásokat s azok eredményeit és már el van határozva, hogy ha *Berzeviczy Albert* akciójának sikere nem lesz, a király kénytelen lesz azt a módot elfogadni, amelyet a kormány ajánlani fog.

Nincs személyes ellentét.

Egyes politikusok azt hangoztatták, hogy az ellenzéknek személyes kívánságai is vannak. Például a miniszterelnöknek és egyes minisztereknek távozása. Ezt azonban ellenzéki körökben is megcáfolták azzal, hogy a küzdelem nem személyek ellen, hanem tisztán tárgyi alapon indult meg. Ugyanígy nyilatkozik a Bud. Tud. is, amelyben ma erre vonatkozóan közlés jelent meg. E szerint a békétárgyalások is abból indultak ki, hogy a küzdelem nem személyek ellen indult meg.

A tárgyalásokat különben ma is folytatták s a tárgyalásokban részt vett *Berzeviczy Albert*, *Tisza István* gróf, *Voinits István* és több ellenzéki politikus.

Szigoru szabott árák mellett szerezhetjük be

WEISZ ADOLF
posztóhereshedőnél, Debreczen, Kossuth-u. 1.
(Első takarékpénztár palotájában.)

Megtámadták az István malom beolvasztását

Per a közgyűlési határozat ellen.

Amint előrelátható volt, az István-malom társaságnak az a csoportja, amely a vállalat önállóságának fentartásáért harcolt, nem nyogodott meg a társaság szeptember 28-iki közgyűlésének döntésében, hanem perrel támadta meg azt a határozatot, amely az István-malomnak a Borsodmiskolci gőzmalom társaságba való beolvasztását mond-

A kereset, amelyet a beolvasztási javaslat ellenzékének jogi képviselője ma adott be a debreceni törvényszékhez, több okból kéri a határozat megsemmisítését. Ezei között elsősorban szerepel a szavazati jog kérdése. Mint ismeretes, a malom igazgatósága csak azoknak a részvényeseknek adta meg a szavazati jogot, akiknek neve 1910. évi december 31-ig bevezetett társaság részvénykönyvébe. A kereset azt vitatja, hogy a szavazati jognak ez a megszorítása csak a rendes közgyűlésre vonatkozhatik, melyen az elmúlt év üzletmenetele kerül elbírálás alá, a legutóbbi rendkívüli közgyűlésen azonban, ahol a társaság eminens érdekeiről volt szó, ez a megszorítás nem foglалhatott helyet. — A második érvénytelenségi okot arra alapítja a kereset, hogy a megelőzőleg szeptember 10-én tartott rendkívüli közgyűlés határozatához képest a beolvasztásra vonatkozó javaslatot csak a januári rendes közgyűlésnek lett volna joga tárgyalni. Egy további érvénytelenségi okot abban lát a kereset, hogy a szeptember 28-iki közgyűlésen előterjesztett újabb halasztási indítványra az elnök nyilvános szavazást rendelt, holott az egyik részvényes titkos szavazást kért s ez az alapszabályok értelmében elrendelendő volt. — Végül azon az alapon kéri a kereset a határozat megsemmisítését, mert az elnök a beolvasztási javaslat fölött szavazást rendelt el annak dacára, hogy még többen óhítottak volna hozzászólni a javaslatokhoz, sőt szólásra is emelkedtek.

A per, amely ezzel a keresettel megindult, természetesen nem akadályozza meg a beolvasztási határozat effektuálását, amely a Borsodmiskolci gőzmalom társulat e hó 28-ára egybehívott közgyűlésen fog megtörténni. Ha azonban a kereset eléri célját, vagyis ha a bíróság megsemmisíti a közgyűlés határozatát, furcsa helyzet fog beállni. Éppen ezért széles körökben nagy érdeklődéssel várják a per eldőlését.

Verekedés a templom előtt

Borkóstolás után.

Winckler Adolf mipepércsi korcsmáros Knöpfler Kálmán nevű sógorával, aki Budapestről jött hozzá látogatába, elment borkóstolni egyik odaváló, gazda szőlőjébe. Ugy látzik a bor minősége kielégítő volt, mert nevettek ugyancsak felcsigázott kedvvel és erővel jöttek haza onnan és a község háza előtt állókra hangos megjegyzéseket tettek. Ezek azonban látták, hogy be vannak rugva, kitértek az utjokból.

Most az izraelita templom felé vették utjokat, ahol ott találtak néhány embert, köztük Weisz Vilmos és József mipepércsi korcsmárosokat is. Ezekbe ismét belekötöttek, sőt Weisz Vilmosnak az édes anyját is kezdték szidalmazni. Csak türték egy darabig a mollesztálást, mikor azonban Winckler nem akart tágitani, Weisz Vilmosban is felébredt az alvó oroszlan s úgy teremtette nyakon Wincklert, hogy menten kijózanodott.

Erre aztán lett hadd-el-hadd. Téglák, kőtörmelék kerültek elő a támadók zsebéből. Knöpfler Kálmán úgy vágta fejbe egy he-

gyes téglával Weiszt, hogy azt menten elborította a vér.

Időközben odaérkezett a csatatérre Wincklerné is, aki az urát el akarta cipelni a civakodás színhelyéről, Knöpfler azonban rátámadt s annyira összerázta, hogy az idegbeteg asszony most az ágyat nyomja. Majd vasvilágot ragadott s az összeszaladt népségre fogta, kiket leszurással is fenyegetett.

Ezután, mint kik dolgaikat jól végezték, Winckler és Knöpfler előszedegettek zsebeikből a köveket s célba dobáltak a templom ablakába, melyből négyet bezúztak s a templom belsejében is károkat okoztak.

Megindult ellenük a törvényes eljárás.

HIREK.

EGY KIS KONDÁS HALÁLÁRÓL.

Gál Márton barátom, akit sohasem ismertem, csak egy száraz hivatalos írásból értesültem, hogy volt a világon: elment közüllünk egy jobb hazába. Itt hagyott engem, téged olvasóm, Hajduböszörményt és az egész világot. Pedig tán azt sem tudta, hogy meddig is áll, hol kezdődik és merre vezet ez a föld, rögs, tengelyes bolygója ennek a hatalmas világegyetemnek. Minek tudta volna, nem volt ő sem tudós, sem pedig katoná, ezeknek való gondoskodás az ilyen. Az egyik ezek közül is azt szeretné, ha béke, a másik, hogy háboru legyen rajta s mindkettő egyet akar, óhajt: haladni előre rangban, vagyonban és hatalomban.

Gál Mártonnak nem voltak ilyen vágyai, sőt kérdés, egyáltalán más vágyai voltak-e hát? Mert ő csak 15 éves volt még és kicsi kondás egy nagyhatár mezőben. Ott legettette a disznókat a böszörményi határba, ahol megértette a füttyentését a konda, amelynek ő volt a korlátlan kormányosa. Ha pedig megharagudott, nagyott szólt kezében a karikás, melyre összröföntek a malacok s inaszállott rettegéssel voltak kénytelenek elismerni, hogy nélkülük boldogulni nem tudnak. Egy kutyája is volt bizonyosan, nagy fekete állat, aki a maga hüszéges ragaszkodásával kiérdemelte a leszelt kenyérdarab héiját. Így nemcsak hatalma volt, mint sok nagy urnak, de a kenyérmorzskákból is jótékonykodott annyit, hogy bátran adhatott volna leckét a szivnemeségből egynehány nyilvánosan szereplő jótékonyági egyleti elnöknek.

Talán épen az is volt a hibája a: szíve. Amelyik izgágáskodott a kis Marcival, gyötörte, kizozta s mikor a kis kondás a maga kötelességérző lelkével közibe csapott a kondának, belemarkolt az ő fizikumának a gépezetébe s megállította annak kerekét. Ilyenkor oszdt elszokott illanni az élet s az ember vére, agya és az izma is megáll. A nagy semmittevés lesz urá az akaraton és beáll az elmulás. Ilyenkor mondiák, hogy meghal az ember, a papok pedig megvigasztalják, hogy majd: feltámad.

Gál Márton a kis karikását szorongatta akkor is a kezében. Tizenöt évével, a maga öntudatos öntudatlanságában, a melyben csak a felelősséget érezte, hogy a konda rá van bízva és baj lenne, ha ebből egy is hiányozna. Nem hiányzik egy sem édes Marcikám és a karikás is ott van a kezében, vidd! Vidd szent Péterhez, akiben te hiszel, én nem és bizony mondom, kinyitja ő előtted az utat, melyen már sok pap, nagy ur, meg akadémikus is bemegetett. Lesz rád akkora szüksége, mint azokra volt. De a karikást ki ne add a kezedből. Marci, te kis kondás, Isten veled! (gy. zs.)

— Kiss Ferenc esperes — hajduböszörményi lelkész. Baltazár Dezső dr. püspöknek debreceni lelkészszé való megválasztásával megüresedett székes állásokba egymásután hívják meg Kiss Ferenc püspökladányi lelkészt, az alsószabolcs-hajduvidéki egyházmegyébe csak nemrég nagy lelkesedéssel egy-

hanguan megválasztott esperesét. Most a hajduböszörményi református egyház hívta lelkészéül Kiss Ferencet nagy lelkesedéssel. Az egyház megtisztelő határozatáról szerdán értesítik Kiss Ferencet, akit küldöttség fog e célból fölkeresni. E meghívás is élénk bizonyítéka annak a szeretetnek, amelyben Kiss Ferenc mindenütt áll s ama megbecsülésnek, amellyel az ő nagy munkásságát, a református egyház érdekeiben kifejtett eredményes működését értékelik. Hervadhatatlan érdemeinek elismeréseként nyilvánul meg az a tény, hogy Kiss Ferenc örökös minden állásában az ő vezérének, Baltazár Dezső dr. püspöknek, akivel olyan kitartó sikeres küzdelmet vívtak az Orle érdekében s folytatnak ma a Kálvineum nagy eszméjéért. Meghívása Debrecenben is, Hajduböszörményben is általános meglepedést és örömet keltett, bár azt mindenki előre tudta és várta.

— Az egyetemi monstre-deputáció. Az egyetemi bizottság tegnap délbén Domahidy Elemér főispán elnökle alatt ülést tartott, amelyen a monstre-deputáció fölmenetelének módozatait és részleteit tárgyalták. Az ülésen megállapítást nyert, hogy a monstre-küldöttség e hó 20-ika után minden valószínűség szerint 23-án megy fel a fővárosba. A hivatalos szónok Kovács József polgármester lesz. A deputációban való résztvételre már eddig is igen sokan jelentkeztek. A küldöttség szervezésére a bizottság Kovács József polgármester elnökle alatt Kenézy Gyula dr. és Márk Endre udvari tanácsosokat küldte ki, akik már ma délután érkeztek is e tárgyban. Holnap bocsátják ki a meghívókat, amelyekben már a küldöttség fölmenetelének napját is közölni fogják.

— Az új tiszteletbeli főügyészek esküje. A mai tanácsülésen tették le a hivatalos esküt Keresztesi Kiss József dr. és Szikszói Szabó László dr. és Nyiri Ernő dr. ügyvédek, akiket Domahidy Elemér főispán a legutolsó közgyűlésen nevezett ki Debrecen város tiszteletbeli főügyészévé.

— Debrecen város az önkéntes iskolának. A debreceni közös gyalogos önkéntes iskola azt kérte Debrecen város tanácsától, hogy az iskola fütésére tűzifát adjon. A tanács ma foglalkozott ezzel a kérelemmel és kimondta, hogy az iskola fütésére, tekintettel arra, hogy az önkéntes iskolában debreceni fiúk vannak, két öl fát ad.

— Zeppelin képviselőjelölt. Stuttgartból jelentik: A konzervatív párt a legközelebbi birodalmi választások alkalmával az első württembergi kerületben Zeppelin gróft fogja képviselőjelöltnek felléptetni.

— A tőzsdei botrány epilógusa. Jelenést adtunk arról a feltűnést keltő botrányról, amely szombaton a budapesti tőzsdén játszódott le Kormos Gyula bankár és Vajna Imre tőzsdetanácsos között, akit Kormos inzultált. Vajda Imre ezért provokáltatta Kormos Gyulát és Krausz Simont. Mint budapesti tudósítónk sürgönyzi, a segédek ma tárgyaltak ez ügyben a Lipótvárosi Kaszinóban. Kormos segédei már kijelentették, hogy felük kész elégtételt adni, bár kijelentik, hogy felük a sértő kifejezéseket az izgató hangulatban, sértő szándék nélkül használták. A Krausz-ügy is békés elintézését nyert.

— Gorkij nagybeteg. Pétervárról táviratozzák: Gorkij Maxim nagybeteg. Állapota veszélyes. Kiadója ma hozzáutazott, mert azt táviratozták neki, hogy Gorkij haldoklik.

— Ferrol dr. előadása. Rendkívül nagy érdeklődés mellett tartotta meg Ferrol dr., a világhírű számtudós előadását a Kereskedelmi Csarnok dísztermében vasárnap délután. A termet zsúfolásig megtöltő közönség feszült figyelemmel kísérte Ferrol dr. előadását s az új számolási módszer minden egyes alkalmazásának bemutatása után zajos tetszésnyilvánításokkal tüntette ki a kiváló előadót. Ferrol dr. előadása során az egyszerű számítási műveletektől fokról-fokra vezette el a közönséget a legnehezebb számtani műveletekig s minden egyes műveletnél bebizonyította eljárásának rendki-

vül egyszerű és praktikus voltát. A legjobb igazolása Ferrol dr. módszere helyességének az volt, hogy a közönség egyszerű magyarázat és bemutatás után hangosan együtt számítva, oldotta meg a feladatokat a legnagyobb könnyűséggel Ferrol dr. módszere szerint. Előadásának második részében Ferrol dr. a legmagasabb számolási műveletek káprázatos megoldásával ejtette bűmulatba a közönséget. 14-15 számjegyű számoknak hetedik, nyolcadik gyökét egy pillanat alatt oldotta meg. Igazán elmondhatjuk, hogy a közönség bűmulata még fel sem ocsudott s már is ujjában volt kénytelen a legteljesebb hódolattal adózni a világhírű szám tudósnak. Az előadás befejezése után szünni nem akaró tetszésnyilvánításokkal ünnepelte a közönség Ferrol drt. Ferrol dr. e hó 17-én kedden délután hat óra körül megismétli érdekes és fontos előadását a Magyar Mérnök és Építész Egylet debreceni osztálya előtt, az ipartestület dísztermében. Az előadás díjmentes.

— **Pusztító földrengés.** Calaniából táviratozzák, hogy ott tegnap gyöngébb földlökések voltak, amelyeket azonban Giarre, Macchia, Guardia, Rondinella és Santa Venarina községekben erősen éreztek. Giardiában és Santa Venarinában hét ember meghalt, tizenöt megsebesült és számos ház elpusztult. Machiában a templom, Rondinellában sok ház beomlott.

Nápoly október 16. Egész Katániában nagy földrengés pusztított tegnap, több mint 200 ház beomlott, a községek népe egyházi zászlók alatt processziókkal vonult ki a mezőkre s nem mer hazatérni. Az Aetna erősen működik s kétségtelen, hogy a tüzhányó kitörésével volt kapcsolatos a földrengés.

— **Demetrovits Pál temetése.** Tegnap délután fél négy óra körül temették el Demetrovits Pál háztulajdonost, az István-malom nyugalmazott főtisztviselőjét óriási részvét mellett. A gyászoló közönség olyan tömegben kereste fel a Hunyadi-utcai gyászházat, hogy annak udvaráról kiszorultak az emberek az utcára, hol oly tömegben várták a gyászszertartás megkezdését, hogy a forgalomnak hosszú ideig szünetelni kellett. — A gyászolók soraiban ott voltak az elhunytak tisztelői, igen sok egyesület, a pénzintézetek, amelyekben Demetrovits Pál vezető szerepet vitt. Az a nagy tisztelet és szeretet, amelyben az elhunyt Debrecen társadalmában állott, a temetésen méltó kifejezésre jutott. A gyászszertartást Papp János görögkatolikus lelkész végezte fényes segédlettel. Tegnap és ma az elhunyt özvegyéhez és leányához tömegesen érkeztek a részvétlélviroatok és levelek, amelyekben Demetrovits Pál tisztelői siettek osztozni a mélyen sujtott család gyászában.

— **Megzavart lakodalmak** cím alatt irtunk vasárnapi lapunkban egy aprójószáglopásról, melyet Szügyi Imrécék a lakodalmasszaltalra szántak. Szügyi Sándor fia és szén nagykereskedő most arra kéri lapunkat, hogy nevezettek vele semmiféle testvéri, vagy rokon kötelékben nincsenek. Amit ezennel közreadunk.

— **Lengyel felolvasás Debrecenben.** — Sztanirovsky Tádé lengyel tanár, híres magyarbarát, kérelemmel fordult a város tanácsához, hogy a városháza nagytermét egy felolvasás céljára engedje át. A tanács a kérelmet teljesítette s így Sztanirovsky Tádé legközelebb megtartja felolvasását a nőegyesületek működéséről.

— **Halál a betegnél.** Tragikus halál érte Kiss Károly dr. szeghalmi községi orvost. Az orvos egy betegét ment látogatni, akit megvizsgálva, leült pár percre beszélgetni, vigasztalni a páciensét. E közben hirtelen leesett a székről és meghalt. Szívszélhűdés érte. Az elhunyt orvost, aki csak négy évig állt a község szolgálatában, nagy részvét mellett temették el.

— **A város bortermése.** A köztemető létesítése érdekében megszervezett telkek közül a Weisz-féle telek beültetett szőlő volt, amelyet a város házi kezelésben tart, míg a telket rendeltetése céljára igénybe nem veszik. E szőlőben a napokban tartották meg

a szüretet, amelynek eredménye az, hogy kisholdanként 35 hektoliter bora termett a városnak. A bort a városi szeszüzlet vette meg.

— **Katolikus estély.** A Katolikus estéket rendező bizottság az első estélyét október hó 22-én vasárnap délután 5 óra körül a római katolikus főgimnázium dísztermében tartja a következő műsorral: 1. Verő György: Egek ékessége. Négy szölamra, éneklő a Svetits-intézeti énekkar. 2. Az intelligencia szociális feladatai. Szabad előadás tartja Giesswein Sándor dr. pápai prelátus győri kanonok, országgyűlési képviselő. 3. Liszt: XIV. Rapsódia. Zongorán előadja Fabry Irma k. a. zongoraművész. 4. Abt F. Kigyult az est csillaga... Éneklő a Svetits-intézeti énekkar. Ülőhelyek: I-VII. sorig 70 fillér; a többi ülőhely 50 fillér, állóhely 20 fillér. — A tiszta jövedelmet a Szent Erzsébet Nőegylet gyermekszanatóriuma javára fordítják.

— **A vasutasok árvaháza.** A Magyar Országos Vasutas Szövetség elnöksége ma kérelmet adott be a város tanácsához, hogy egy Debrecenben létesítendő vasutas árvaház céljaira vagy építési segélyt, vagy téglat adjon a város. A tanács tárgyalás végett kiadta a kérelmet a bizottságnak.

— **Munkások jutalmazása.** Debrecen város tanácsa mai ülésén a téglavető munkások jutalmazására, azért, mert nem léptek sztrájkba, 240 korona jutalmat szavazott meg.

— **Megégett aviatikus.** Bernből táviratozzák: A svájci nemzetközi repülőverseny első napján szörnyű szerencsétlenség történt. Schmied János aviatikus huszonöt méter magasságból lezuhant Sommer-rendszerű egyfedelű gépével. Egy szélroham felborította a monoplánt, benzine fellobbant és a repülőgép lángba borult. Mire az aeroplán földre ért, már teljesen elégett. Schmidt holt teste megszenesedett.

— **Értesítés.** Értesítetük a t. c. közönség, hogy a gyógyszerárak a téli időnyben f. hó 15-től kezdve reggel 7-től este 8-ig lesznek nyitva.

— **Munkaközben.** Csáki József napszámos Hegedüs Antal nevű társával géprészeket szállított az egyik kereskedő cég raktárába. Mikor az egyik lendítő kereket megfogták, hogy felvegyék, egyikük megcsuszott s a kerék kicsuszva, mind a kettőjük lábára esett. Súlyos zuzódást szenvedtek, úgy, hogy a kórházba kellett őket szállítani.

— **Sárcipöket** a rossz idő beálltával legolcsóbban beszerezhet a **Linoleum áruházban** Piac-u. 49. Telefon 644. Ugyanitt van az „Usona” világhírű gummi-sarok egyedüli lerakata.

— **A vasutas sorsa.** Ma délelőtt a vasuti berakásnál volt elfoglalva Nagy György 42 éves pályamunkás. Tolattak és két kocsi kellett összekapcsolnia. Amint az egyik kocsi között állt s várta, míg a másik ütköző odaér, a keze belül került a lapra s mikor a két kocsi összetolódott, összezúzta azt. A kórházba szállították.

— **Debrecen város az egri reformátusoknak.** A város tanácsa mai ülésén az egri református egyháznak templomépítés céljaira 50 koronát szavazott meg.

— **A vakság elől a halálba.** Budapesti tudósítónk jelenti: Tegnap éjszaka Szüics István, a Pesti Hazai Takarékpénztár 54 éves gondnoka leugrott a Ferenc-körút 46. számú ház harmadik emeletéről és halálra zúzta magát. Szüics István néhány hónappal ezelőtt a balszemére megvakult s ettől kezdve idegbajos lett. Állandóan attól félt, hogy a másik szemére is megvakul. Hat héttel ezelőtt csakugyan hályog borította el a jobb szemét is. Megoperálták s bár az operáció sikerült, Szüics István nem nyugodott meg, az idegessége nőttön-nőtt. Tegnap este a szokásos időben lefeküdt s hozzátartozói nem gyanították, hogy öngyilkosságot tervez. Éjjel után Virág Pálné házmesterné tompa zuhanást hallott. Azt hitte, hogy a kaput

döngeti valaki s kiküldötte az édesanyját, nézze meg, ki van a kapuban. Nem találtak ott senkit. Reggel négy óra körül Kovács Zsófia viceházmesterné söprés közben észre vette, hogy a lépcsőházban egy férfi fekszik. Azt hitte részeg ember s szólt a házmesternek, aki a földön elterült emberben felismerte Szüics Istvánt. Cipő nélkül, alsóruhában volt, feje és teste zuzódásokkal elborítva.

— **A pipaszár.** Nagy István 16 éves gyulás tüzes dróttal pipaszárat készített magának. Ez úgy megy, hogy az ember elővesz egy jó keményfát s a melegített drótot beereszti a husába. Lassu mesterség ez s afféle pásztor embernek való. Jobban esik a füst, ha maga készítette szárból szíjják. — Nagy István is ezt tartotta. Azonban gyakorlatlan volt e mesterségben, így a drót a szár mellé csuszott s a teljes erővel való taszítás folytán keresztül égette a tenyerét. A kórházban ápolják.

— **Az öreg cimbalmos.** Ma délután Debrecenbe érkezett Pintér Pál cimbalomművész, aki legutóbb Budapesten Banda Marci jubileumán működött közre egyik előkelő fővárosi szinpadon. Az öreg cimbalmos egyike az ország legjobb cigányzenészeinek, aki még a régi jó időből maradt vissza. Kortársai az öreg Banda Marcinak s elfeledve valamelyik dunántúli városkából került a szinpadra, hogy lázba ejtse a fővárosi közönséget. Most egy cselló és tárogató kíséretében még egyszer beutazza az országot, hogy aztán örökre letegye a cimbalom verőjét. Hol és mikor lép fel, a falragaszok fogják tudatni.

— **Meglepő szép nyakkendők** 1 koronától feljebb Frank Testvéreknél.

— **Goldstein Karolina** első debreceni orvosilag elismert mellfüző műtermét Miklós-u. 5. szám alá helyezte át. (Megyeházzal szemben.)

— **A Polgári Takarékszövetkezet Debrecenben, Piac-utca 73. sz. f. évi augusztus hó 20-án megalakította a XVI-ik új évtársulatát,** amelyre már a mai naptól kezdve betáblázás, kezesség és értékpapír fedezet mellett ház és földvételekhez, építkezésekhez előnyös feltételek mellett igen olcsó hosszú lejáratú kisebb heti befizetésekkel könnyen törleszhető minden levonástól mentes kölcsönöket folyósít. Régi terhes tartozásokat előnyös feltételek mellett gyorsan convertál.

— **Csöd-tömegből vett nagymennyiségű áruk** érkeztek! Győrfi testvérek, Piac-u. 30.

— **5 korona darabja** a valódi gráci Pichler kalapoknak Győrfi testvéreknél, Piac-u. 30.

— **Egy tanuló** fizetéssel felvétetik Győrfi testvéreknél, Piac-utca 30.

— **A Magyar Király kávéház** tulajdonosának sikerült a hirneves és itt közkedveltségnek örvendő Berzsényi Ferike szimfonikus női zenekarát megnyerni, hol is eszténként hangversenyt tartanak Bercon Leo karmester vezetése mellett.

— **Changan selymek,** törökös pongyola és ruhabársonyok legújabb mintákban most érkeztek Kontsek Kornél áruházába. Telefon 935.

— **Leányka és női kötött kabátokat,** sapkák és lélekmelegítőket vásároljunk Kontsek Kornél divatáruházában. Telefon 935.

— **Modern faliképekben** állandó újdonságok Thaisz Arthur papíráruházában.

— **A Royalpark helyiségei** lakásoknak november 1-ére kiadó. Értekezhetni Deák Imre Royal-szálloda. Ugyanott egy jókarban lévő biliárd asztal eladó.

UJ POSZTÓ ÜZLET.

Legújabb divatu bel- és külföldi gypju szövetek **logjutányosabb** szabott árakban.

Kupfer József

Piac-u. (Bika szálloda mellett)

Legnagyobb választék
harisnyákban
kötött és szövött árukban
Márton Gyula és Fia
ujjonnan berendezett **úri és női divat üzletében**
Főter- és Simonffy-u. sarok, a városházával szemben. — Fiók üzlet nincsen.

Az új divat szenzációi.

(A szoknya és a formák. — A sikk iskolája. — A cipő-csattok művészete. — Fényezés a frizurával.)

A divat átmeneti periodusában élünk. Újat kívánunk, pedig de szép volt a nyár divatja, amikor a szép női test talán még sohasem érvényesült jobban. Krinolint, turnért vagy más hasonlót óhajtanak hölgyeink a változatosság kedvéért? „Il faut sa voir attendre”, várni kell tudni, szenzációt ígér az idej új divat.

Az új formák ez idén kétségkívül komplikáltabbak lesznek mint tavaly. A tunika és a művészi lerakások fogják a tavalyi sima szoknyát szebbé tenni. A formákat nem mutatni, csak sejtetni fogja — szebb lesz. A bluz, hiába, csak divat fog maradni, bár alkalmi ruha az idén is, csak a derekas ruha marad, természetesen könnyű szövettel mint; mousselin, crêpe de chine avagy satin. A silbouet-be alkalmazkodva, úgy a hosszú mint a rövid kabát egyaránt divatos lesz.

Az övek igen divatosak, annyiféle és olyan, hogy egyes már nem is övszámba megy, inkább olyan fiókszoknyát képez. Itt van ni, csak egy bővebb övről akartam megemlékezni s lám, mily banális a szó. Fantázia dolga, szabadon választhat ki-ki tetszése szerint. No, természetesen a szertelen itt sem szép.

Eredeti Párisban az általánossá vált fotográfia-vadászat. A divathölgyek állandóan ki vannak téve a kodakkal felfegyverkezettek indiszkréciójának. A nagy szalonok számára gyűjtik a képeket. A diadalmas sikk látható az albuma gyűjtött képeken, a sikk iskolája ez, mikor is a divatos ruhákat sikkes hölgyeken láthatjuk. Nem kevésbé eredeti a nagy modisták legújabb trükkje. Azzal lepik ugyanis meg a hű és költséges vevőjüket, hogy amikor a vevő a kalapot próbálja, egy ügyes rajzoló megörökíti az illető képét. Este, vagy másnap azután, amidőn az illető a kiválasztott kalapot kézhez veszi, a kalapskatulya oldalán vagy tetején már ott láthatja az új kalapban pompázó képmását. Ezzel mintegy öregbitik a már szuggesztíve szépnek talált kalap iránti szeretetüket. Szóval a nagy modista még a lélektanál is tisztában van.

Ha átlapozzuk a külföldi divatújságokat, csodálkozva látjuk, hogy mennyi eredeti és új dolgot produkál a divat. Hogy egyebet ne mondjak, új egy amerikai aviatikus nászutja a repülőgépen, új egy hölgy gondolata, aki a szépverseny ítélőszéke elé lóháton fűrdőkosztimben jelenve meg, első díjat nyert. Az első díjat bizton elnyerte volna még az esetben is, ha Mona Lisa jelenik meg az ő szomorú mosolyával.

Érdekes újdonság a csatt megelevenedett divatja. A XVIII. században az udvari abbéknak volt privilégiuma a csattos cipő, XVI. Lajos uralkodása alatt, vagyis jobban mondva, Mária Antoinette korában kezdik a divathölgyek cipőik díszítésére a csattot alkalmazni. Periodikusan hol fölmerül, hol meg unottá lón ez az új divat, míg végre az idén megtalálták a leghelyesebb utat. Művészi csattok jöttek divatba, valódi ékszerekkel díszítve s így nincs többé kitéve a sablon bántó utáztatának. A lukszus jogosultságát ha kétségbe vonja valaki, csak egy szellemes párisi hölgy ríposztjával felelhetek: „A lukszus csak akkor bocsájtható meg, ha autentikus. Viselne ön asszonyom doublé-gyűrűt, avagy karcsattot?” Ami pedig a költségekét illeti az sem veszedelmes, nézzük csak azokat az adatokat, melyek alapján egy chicagói bírót elválasztottak feleségétől. Kalapra 6000 frank, fránk, puder 2250 frank, mamkure 1000 frank

és a fodrász 1750 frankos évi számlát nyújtottak be.

Plumes sur plumes! Ez a legújabb kalap. Toll a tollon ez a legújabb divat párisi sikk. Előrelátható volt, hogy miután már a legszerényebbek is van legalább egy imitált pleureuse, hát jön a madárvilág mostohán kezelt többi madarainak a tolla. Igen helyesen festenek a tollból készített kis formák, tarka tollakkal díszítve.

Az új kalapok a mély frizurát involválják. Míg előbb a modisták alkalmazkodtak a frizurákhoz, most fordítva: a fodrász alkalmazkodik. Általában a kalap nem takar többé s így a frizurára több gondot kell fordítani. Természetesen a kalaphoz készült frizurákat lehet így korlátok közzé szorítani. Szó sincs róla, igen kényelmes a most divatos átmeneti kalapokhoz fésülködni. Még az egyszerű házi frizurákra is rá lehet huzni. Igen divatos a homlok frou-frou; ámde tekintettel arra, hogy különösen nedves időben a süttött haj hamar felbomlik, általános a kifésült, a saiót hajból készített frou-frou.

A frizura valamivel kisebb lesz, mint tavaly s lejegzetessége a nagy vonalak a fej formájához alkalmazza harmoniáját. Díszítésül az idén a tollat már feltűnés nélkül fogják alkalmazni, nemkülönben illuzió tüllel igen szépen lehet a frizura szépségét emelni. Igen kedvelt az ékszerek, a gyöngy alkalmazása.

A haját a múlt évben kezdték puderezni, ámde ez a divat csaknem maradt sokáig felszínen és nem is maradhat, mert a modern éles világításban csak a fényes haj érvényesül.

A jövő évben nagy kongresszusra jönnek össze a nők jogáért küzdők, lenézik a divatozó hölgyeket. Míg ők a távoli kód homályába rejtőző célokért küzdenek, addig győz a lenézett. (B. H.)

KÖZGAZDASÁG.

A 4718. sz. vonat forgalomba helyezése a Kísszénás—kondorosí vonalon. A magyar királyi államvasutak igazgatóságától vett értesülésünk szerint a Kísszénás—kondorosí vonalon f. évi november hó 1-től kezdve hetenkint háromszor és pedig: vasárnapon, kedden és pénteken a 4718. sz. vegyesvonat fog forgalomba helyeztetni, mely Kísszénásról este 7 óra 45 perckor indul és Kondorosra este 8 órakor érkezik.

Terménytözsde

Schwarz E. debreczeni üzománys távirati jelentése Budapest, 1911. okt. 16.

Készaru cseendes.

1911. októberi buza	12 96 —
1912. ápr buza	12.11 —
1911. októberi rozs	10 40 —
1911. ápril rozs	10 57 —
1911. okt. zab	9 38 —
1911. ápril zab	9.62 —
1912. máj. tengeri	8 56 —
1911. aug. tengeri	— — —
1912. szept. tengeri	— — —

Olesó kamat mellett 5 esetleg 10 évi

visszafizetésre kölcsönöked ad, valamint **kereshető követeléseket** leszámítol a

Debreczeni Takarékszövetkezet
Csapó-u. 19. szám. (Knoll-ház.)

Van szerencse a nagyérdemű hölgyközönség szives tudomására hozni, hogy **angol és franczia**

nőiruha divattermemet
József hir. herceg-u. 14. sz. alá helyeztem át.

Szives megkeresést kér

KATZ RÓZA

József hir. herceg-u. 14. sz.

Regény-csarnok.

FEHÉR FALAK.

REGÉNY.

Írta: **MAX PEMBERTON.**

Fordította: **Szebenvei József.**

Mesaliance-mesékben nem akartak hinni, tehát elkezdődtek a találgatások. Szóba kerültek előkelő katonák, diplomaták, sőt a királyi család hercegei is. Ezek nem igen siettek cáfolni a híreket, de Ulusia magaviselete hamarosan megegyezett valamennyi kombinációt. Az egész világhoz kedves volt az nap este. Öreg tábornokokhoz, akik hamis hangon adtak be szerelmes pillantásokat, fiatal mágnásokhoz, vén diplomatákhoz egyaránt kedves volt és elragadó. Bárkinek juthatott egy sokat ígérő mosoly. A társaság elesudálkozott ezen az új magaviseleten, a szellemességén és az ész bábérait előre odaitélték neki.

Való igaz, hogy már regén „arrivé” volt, de ezt a zárdai nevelésnek tudták be.

Ulusia maga alig tudta volt megindokolni ezt a drámai változást, de nem is sokat gondolt vele.

Érezte, hogy valami új dolog fog történni, az életében valami nagy változás áll be, hogy a nyomasztó hangulat és a rabkai emlékek sulya nem fog többé ránehezedni. A magaviselete még az öreg bárónőt is csodálkozásba ejtette. Úgy viselkedett, mintha a város legkorrektebb lánya lett volna. Egyiknek egy rózsát, a másiknak egy sokat ígérő mosolyt juttatott, táncolt, mint egy orfeumi táncosnő, szilajon, jókedvvel és attól sem riadt vissza, hogy tánc közben megszorítsa a kezét a nagykövetség legvénebb rouéjának. És mindezt azért, mert valami fog történni az Erlach-palotában, valami megmásíthatatlan, elkerülhetetlen valami, ami nagy változást jelent az életében.

Bécsben is lefekszenek idővel az emberek, és éjjeli egy órakor már csak a tisztí mulatókban és az éjjeli tivornyahelyeken akadnak emberek. Félkettőre járt az idő, mikor Ulusia hazatért és öt perc múlva már jelentette az elbámult Hans a hirt:

— Itt van, megérkezett, kegyelmes urnőm, — várja a budoárban.

Neveket nem kellett említeni. Ulusia azonnal megértette, hogy Jura érkezett meg és odatalált az Erlach-palotához. A csodálkozó bárónőhöz fordulva kijelentette, hogy azonnal akarja látni a barátját.

— Az unokabátyám, — mondta halkan — és én hivattam. Én igazolni fogom őt baroness és önnök segítségemre kell lennie. Jusson eszébe milyen életet élt. Én most beszéllek vele ön holnap is ráér.

Ellentmondást meg sem hallgatott. Még a belépőjét sem vetette le, hanem ment egyenesen, szinte futva fel a lépcsőn és megállt a fehér szoba ajtajában. Egy tükör állt ott, abban megnézte magát. A rózsák pirosan ragyogtak le róla, az ékszerei csillogtak és mint valami mennyből leszállt angyal, pirosan, csillogó szemmel, mint aki a szerelmese elé megy, nyitott be a szobába.

XXII. FEJEZET.

Örökség.

Fölöp gróf ifju korában nagyon szerette a fényt és az a fehér szoba még annak a szeretetnek az emléke volt. Az ötven szoba az Erlach-palotában francia izlést árucl el.

Voltak itt kincsek, amik vagyontokat értek és nem volt az a vagyon, amiért a huszadik században meg lehetett volna szerezni.

Egy ilyen gyönyörű antik butorral telt szobában üdvözölte Ulusia Jurát. Az öröm e pillanatában a jókedve és boldogsága a tetőfokát érte el.

Nesztelenül lépett be a szobába, a szive dobogott, amint a kilincsre tette a kezét. A böles Hans a villamos világítást nem kimélte, ahány lámpa volt, mind égett és Jura ott állt a fehér fényben egy óriási velencei tükör előtt, vállán köpönyeg, rongyos és utszéli megjelenés volt szegény. Aztán hirtelen hangos kiáltás tört fel az ajkairól és egy pillanat múlva már ott tartotta Ulusiát a hatalmas ember izmos karjai között és égő csókokkal borította el az arcát.

— Te vagy, te vagy, — megtaláltalak én szerelemem, megtaláltalak.

Más szót, mint ezeket nem talált. A rémes órákért, amiket eltöltött, meglelte most a jutalmát. Valami fensőbbes érzés vett erőt rajta és olyat merészkedett cselekedni itt a lány házában, amit nem mert volna megtenni ott a bányában annak idején.

(Folyt. köv.)

Elsőrendű száraz

Tűzifa

házhöz szállítva kapható

Miklós Emil

tűzifa kereskedőnél.

Telefon 733. — Telefon 733.

Raktár: M. á. v. fűtőháznál.

Jókarban lévő, használt

álló íróasztalok,

továbbá üveg válaszfalak tölgylap-
toglatban jutányos áron eladók.

Értekezhetni az **Alföldi tak. pénz-
tárnál.**

Luna

Tüneményes jelenség az asvány és gyógyvizek terén.

Próbálja meg!

Kapható: A fűszerkereskedelmi részv. társ-
nál Debreczenben.

**Villamos Cégválla Vállalat
Friedman Sámuel**

Hunyadi-utca 14.

Elvállal központi fűtést, szellőztetést, vízve-
zetéket, légszusz vezetéket és mindennemű
bádogos munkát. — Telefon.

Lám Sándor Debreczen,

Piacz-utca 5. — Telefon 191.

Üveg készletek.

Étkezé- és mosó szervizek a
legújabb formákban és mintákkal.



Petroleum-lámpák
kiváló minőségben. Az órái és
toll-évek világosságát nagy mennyi-
ségben rakományok vannak.

Jour készletek

porcellánból, majolikából. — Kávés-
és teás készletek. — Alpakka és
ezüstölt evőeszközök.

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

**Mégis csak
a Hungaria sósorszesz**
a legjobb, kapha ó mindenütt, megrendelhető
ZSATKÓ JENŐ
fűszer kereskedőnél
Batthyány-utca 22. sz. — Telefon 863.

Paczelt János

ősvirág csarnoka

ujjonnan megnagyobbított helyiségében min-
denféle élő virág, u. m. csokrok, koszorúk,
teljes lakodalmi temetkezési díszítéket a leg-
szébb kivitelben és legjutányosabb árban készít.
Batthyány-u. 6. Telefon 934.

Friss virághagymák most kaphatók.

Bélyegzőt, pecsétnyomót,

zomán cím táblát és mindennemű vésést
olcsón készít

Első Debreczeni Vésnöki Műterem

Batthyány-u. 22. sz.

Átmeneti felöltők

24 koronától

feljebb kaphatók

Grünfeld Adolf és Társa

Legolcsóbb férfi- és fiu ruha
áruházában

DEBRECZEN, Kistemplom mellett.

Hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város a Piacz-utca 12. sz. telken fennálló u. n.
Stenczinger-ház épület és építményeket elbontatja s e célból azokat eladja.

A kik az épületet megakarják venni, írásbeli zárt ajánlatukat **folyó
évi október hó 25-én délelőtt 11 óráig** a Polgármesteri hivatalban adják be.

Minden ajánlatot tevő köteles az ajánlat benyújtása előtt a városi
házi pénztárba 1000 (egyezer) korona bántpénzt, készpénzben vagy óva-
dékképes értékpapírban letenni s a letéti jegyet ajánlatához csatolni.

Ajánlat csak a város által kiadott ajánlati úrlapon tehető, mely a
városi mérnöki hivatalban a hivatalos órák alatt darabonként 4 fillérért
megszerezhetők.

A vállalati feltételek a hivatalos órák alatt a városi mérnöki hiva-
talban megtekinthetők.

A bontandó épület a helyszínen megtekinthetők.

Elkészve beadott, távirati vagy utó ajánlatok, valamint ezen hirdet-
ménynek vagy a vállalati feltételeknek meg nem felelő ajánlatok figye-
lembe nem vétetnek.

A város fenntartja magának azt a jogot, hogy a beérkezett aján-
latok közt szabadon választhasson vagy azok mellőzésével a munkát más
uton biztosíthassa.

Kelt Debreczen, sz. kir. város Tanácsának 1911. évi október hó
9-én tartott üléséből.

A városi Tanács.

Apródy József

órák és ékszerész

Piacz-u. 12. szám alatti üzletét **1. év
november 1-től Egyháztér 5. szám**
helyezi át. (Női pariskola épületébe.)

Tanuló fizetéssel felvételt.

Király Áruháza

(a vasút közelében.)

Üveg, porcellán, órák, lakodalmi és névnapi ajándékok leg-
olcsóbb bevásárlási forrása
Hunyadi-utca 18 sz. alatt.

Modern vízvezeték berendezési

:: és csatornázási vállalat ::

Iroda Piacz-utca 52. (a megyeháza mellett)

Tul. Sztudinka Olivér.

Elvállal minden e szakmába vágó munká-
kat legjutányosabb árban. Költségvetéssel
díjtalanul szolgál. — Személyes tárgyalásokra,
meghívásra készséggel áll rendelkezésre.

Ezen vállalat össze nem tévesztendő
hasonnevű céggel.

Izzad a lába?

Használjon Harsányi-féle „Formacint,” mely
bármely testrész izzadságát megszünteti.

Hatása gyors és biztos!

Kis üveg 1 kor. Nagy üveg 2 kor.

Ducika krém, páratlan hatású arczépítő szer,
ára 1 kor. Ducika szappan, ára 70 fill.
Ducika puder, három színben ára 1 kor.

Kárpáti szesz rövid idő alatt megszünteti a
cauzos, reumás fájdalmakat, egy üveg
ára 1 kor.

Menthol jegec sósorszesz, az eddigi sósor-
szeszek között leghatásosabb, 30, 50
fill. és 1 kor. üvegekben.

Indiai fogcsépp, a legmakacsabb fogfájást is
megszünteti, ára 70 fill.

Tyuh szem irtó, 2—3 nap alatt minden bórke-
ményedést megszüntet, ára 70 fill.
A fentiek csak a

Hársányi Ödön utód.

HARSÁNYI LAJOS

„Reménységhez,” címűt gyógyszer-tárában
Debreczen- Csapó-utca 18. szám
alatt kaphatók.

Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

Levelezés.

Fruska, Megosztóunk, Ági, Mittel, jeligékre levél van a kiadóban.

Betöltendő.

Angol hölgy gyors sikerrel tanít és elvállal angol-német fordítási munkákat is. Értekezhetni Yongworth, Batthyányi-u. 6. Virág-üzletben.

A Rózsa-féle kistemplom-bazár áruházba pénztárnokné felvétetik azonnal.

Irodába egész napra írkokot keresek. Dr. Szép. ügyvéd.

Keresek azonnali beépésre egy szakácsnét jó fizetéssel Piacz-utca 42. szám, hátul az emeleten jobbra.

Megbízható embert keresünk Hajduszo-boslóról. Czim a kiadóban.

14-15 éves fiúk sok pénzt kereshetnek megbízásunk folytán. Cím a kiadóba.

Utazónő. Bevezetett női cikk eladásra felvétetik, cím a kiadóban.

Jó írásu fiatal ember címrásokat elfogad és azt gyorsan elvégzi. Cím 339. számú telefont.

Legjobb és legszebb
Czipők Daniel czipő
árúházában
TELEFON
501
Tolnai Debreczen,
Piacz-u. 49. postával szemben.

Adás-vétel.

Valódi ementhali, trappista, magyaróvári, kárpáti és különféle csemegeajtok, teseni és hungari teavaj, uradalmi íróvaj kapható Deutsch Lajos fűszerkereskedésében Piacz-utca 38.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

Ki szép és tartós cipőt óhajt venni vagy rendelni az bizalommal keresse fel Falusi Károly polgári és katonai cipész mestert, Csapó-u. 41.

Önt is érdekli! Női és férfi téli kabátok óriási raktár végett heti vagy havi részletfizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur, Hatvan-u. 17.

Butorok és szőnyegek legolcsóbban kaphatók, havi részletfizetésre is Weisz Gyula asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. Mindenféle kárpitos munkák felvétetnek.

Mész. Ha olcsó meszet akar venni, csak Szügyi hez kell menni. Szügyi méztelep Bánffy u. 6. Telefon 945. (Hungária malom mellett.)

Rönyvek fél áron! Regények, diszművek s bármily könyvek beszerzése előtt feltétlenül keresse fel a Harmathy anti-quariumát Fűvészkert 14. Mese könyvek mese olcsón! Árlap ingyen.

Megvételre keresek egy használt nagy kályhát. Rózsa-féle kistemplom-bazárba.

Költözés miatt butor, szőnyeg, sparhet s több egyéb eladó Ajtó-utca 8.

Fűszer és csemege üzlet a város legforgalmasabb helyén más vállalat miatt kedvező feltételek mellett eladó. Biztos megéhe-tést nyújtó üzlet. Cím a kiadóban.

Téli saisonra!!

Kalap, sapka, alsó trübo, kesztyű, harisnya, kötött kabát és c z i k k e k legolcsóbban

Schwarz M. L.

Piacz-u. 52. Miklós-u-val szemben.

Boreozót házilag készült kapható Czim. a kiadóba.

Makulatur papíros kapható Piacz-utca 49. szám alatt az emeleten.

Eladó egy jókarban levő lámpa elutazás miatt Piacz-utca 42. I. emelet, hátul az udvarban.

Feltűnő olcsó árak mellett lehet most beszerezni az őszi időnyre szükséges férfi, női és gyermek czipőket
Fischer Menyhért
saját készítményű czipő áruházában, Piacz-utca 9. sz. alatt (Frank Rezső mellett)

Különféle.

Ha jól akar inni-enni. Csak Goldstein-hoz kell menni. Goldstein Bodegája Piacz-utca 85. az (Uj-utczában.)

Kalapos műhelyemben mindenféle kalapok tisztítását, vasalását elvállalom, ugyszintén női kalapokat átalakítok divatos formára Piacz-u. 38. Főposta mellett. Beliczay Lajos kalapos.

Hová menjünk? A Farkas-féle uj orth. kóser bodegába. Hunyadi-u. 17.

Welsz Ferenc épület és mű-butor asztalos József-Kir.-h.-u. 60. Készít minden az asztalos szakmába vágó munkálatokat elsőrendű kivitelben, mérsékelt árban.

Markovicz Herman

óras és ékszerész

DEBRECZEN, Hunyadi utca 20. sz.

Raktáron tartok: inga-, fall-, ébresztő- és zseborákat, nyakláncokat, karpereczeket, gyűrűket, fülbevalókat nagy választékban, minden nemű fémben. — Óra műhelyem a legújabb gyári szerzőmokkal van felszerelve

Van szerencsém a nagyérdemű hölgyközönség b. tudomására hozni, hogy Hatvan-utca 16. szám (Dr. Hütter-ház) modern igényeknek megfelelő

elsőrendű divattermet nyitottam.

Becses pártfogást kérve

Weisz József

angol női szabó.

Uri öltönyöket

bel- és külföldi szövetekből készít a legutolsó divat szerint

HUBAY GYÖRGY

uri szabó

DEBRECZEN, Batthyány utca 15. sz.

Ujra megnyílt a Rózsa-féle

női felöltő és kalap áruház.
Kistemplombazár
csupa új árukkal.

A legújabb és legmodernebb ékszerek készülnek

Vági István

ékszerész műtermében, Miklós-u. 5. javítások átalakítások a legszebb, legjobban és legolcsóbban eszközöltetnek. Pontos kiszolgálás.

Megérkeztek

a legfinomabb

angol divat szövetek Moskovits József

uriszabó divattermében, Piacz-u. 28. Üzletemet a szemben levő barakba helyeztem át.

Uj üzlet! Uj üzlet!

Megnyílt Stark Sándor

csipke, szalag, rövidáru, fehérnemű, szabókellékek üzlete Piacz-u. 7. sz., a Vecsey-házban.

Nagy alkalmi vétel Gyermek ruhákban és az összes rövidáru kellékeken. Csak Piacz-u. 7. sz. alatt, a kereskedelmi akadémiával szemben.

Hogyan védekezzünk, hogy a

drága fa

a tél folyamán tönkre ne tegyen bennünket. Ugy, hogy

olcsó szén és koks

tüzelésre rendezkedjünk be és szerezzük be idejekorán szükségletünket

Klár Andor

részv. társaságnál

Debreczen, Piacz-u. 77.

Telefon 445.

Telefon 445.

Szén, Koks, Brikett olcsó és legjobb minőségekben állandóan raktáron.

Évi kötésre előnyös ajánlat.

SALVATOR

GUMMI SARKAK

VILÁG CZIKK
UTÓLÉRHETETLEN
TARTÓSSÁGU!



MINDENÜTT KAPHATÓ.

Vezérképviselő: Hermann Hirsch, Wien, VII/3.

Új uridivat szabó szalon
SUGÁR SAMU

József hir. herceg-utca 23.

A legújabb divat szövetekből. — Mérték utáni megrendelések izlésesen és olcsón készíttetnek.

BÁRSONY,

selyem, csipke, keztü, harisnya leg-
szébb legdívatosabb, legolcsóbb

a Budapesti csipke áruház

fiókhúzóban, Sas u. 4

Kizárólag alkalmi vételnek.

Naponta érkeznek újdonságok Pontos, szolid kiszolgálás

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

Megérkeztek az őszi újdonságok

Női divat kelmék, Selyem ruha
kelmék, Francia vellezek,
:: Bársonyok, Ruhadiszek. ::

Van szerencsém a mélyen tisztelt hölgyközönség
becsös tudomására hozni, Kazinczy-utca 2. szám
alatt egy a mai kor igényeit kielégítő

nőruha varrodát nyitottam,

hol a legelőcsőbb s legdívatosabb angol kosztümöket
jótal és meletti pontosan készítem, úgy hogy a legbé-
nyesebb igényeket is kielégíthetem.

Kérem a m. tisztelt hölgyközönség b. megre-
ndését s bizalmát. A ártos tisztelettel

S. A. Donogán és Somossy
női szabó, Kazinczy-utca 2.

Tiszta agyagból készült szép és jó

cserép, fali téglák

és legszébb

nyerstalazati téglák

csak a

Karczagi

agyagiparnál

Karczagon szereshető be.

Új Szücs és Szörmeáru üzlet.

Tulajdonos **MÁRTONFALVY EMILNÉ**

a napokban nyílik meg Piacz-utca 58. szám alatt.

(Iparbank épületében.)

Simonffy utca 55.	Ruhafestő.	Szechenyi utca 6.
GÖZTISZTÍTÓ.	Wacha Róbert Debreczen. Telefon 840. Telefon 840. Vidéki megkeresések és megbízások a főüzletbe: Simonffy-u. 55. sz. intézendők.	Agytoll- tisztító.
Varga- utca 35.	Vegy-tisztító.	Verbőczy- utca 14.

Özv. Dankó Béláné és Társa temetkezési vállalkozók.

Telefon szám: nappal 322. sz (Kossuth-u. 15.) — (Éjjel 66. sz. Péterfia-u. 70.)

Szives tudomásul! Tisztelt üzletfeleink és a n. é. közönség szives tuda-
mására hozzuk, hogy temetkezési intézetünket a mai
kornak megfelelően tetemesen megnagyobbítottuk, új gyászkozsikkal, dísz-
letekkel szereltük fel. Teljes szoba behuzásokat új szabadalmazott készü-
lékünkkel (esetről-esetre fertőtlenítve) teljesen szegek nélkül végzünk.

Temetéseket, hullaszállításokat (Crematoriumba is) személyes fel-
ügyelet és közreműködés mellett végzünk. Elvünk a tisztességes verseny.
Csakis személyes meghívásra jelentkezünk temetések felvétele végett.

Miért

ne fogadjunk el

M-á-ást!!

csak óriás

FEDÁK

CIPŐCRÉM-et?

Mert

szép fényt ad

Mert

Elegáns tőle a lábbeli

Mert

puhán

tartja

Mert

Nem rongálja

Mert

Vizhatlanná teszi

a bőrt

Mert

a legkényesebb izlést
kielégíti és

Mert egy

Óriás Fedák

cipőcrém, mely 4-szer annyit tar-
talmaz, mint egy más doboz,

30 fillér-ért

ebben a drága világban az egyedüli

olcsóság.

Beszúletre

és könnyű fizetési feltételek mellett kaphatók képek (szent és tájképek) tákrók.

Arckép utáni festéseket, úgy kréta mint olaj kivételben, legolcsóbb árak mellett; kis és nagy képkeretezések legjutányosabb áron.

Keller Testvéreknél

Hunyadi-u. 13.

Levelező lap hívásra szonnal jövünk.

Amerikai ozipó ujdonságok

legnagyobb választékban, legolcsóbb szigorú szabott árakban, kizárólag

GLÜCKEDE

czipó nagyruházában

:- Piacz- és Kossuth-u. sarok. :-
Telefon 602.

Tulhalmozott raktár miatt

mindenféle ur-, női divat, pipere, bőrdíszműárak rendkívül olcsó árban kaphatók.

Kiemelve a rőtös árukat, melyeket tovább nem tartok raktáron u. m. kretonok, delinek, batisztok, zephirek, vásznak, síftonok, belések, barchettek, szövetek, angol kosztümek, bársonyok, eraszók, paplanok, plaid kendők gyári árban lesznek a t. vevőközönség rendelkezésére bocsájtva. Pongyolák, blousok és gyermekruhák nagy választékban.

Selyem zsinór övök 60 kr.-tól.

REICHMANN divataruházában

Piacz-u. 85. Royal szállodával szemben.

Kovács Gyula és Társa

női divat termei
DEBRECZEN, Főtér 55. sz.

(Hungária kávéház mellett.)

Legszébb kivitelű Őszi felöltők hölgyek és leányok részére, a legdivatosabb Téli kabátok angol és sima szövetekből. Píúsch és bársony kabátok dus választékban. Szörme kabátok, városi bundák. Gyermek felöltők minden nagyságban. Cosztümök, Pongyolák, színházi blousok és divat aljak, színházi és esti köpenyek minden színben, elegáns kivitelben. Szörme boák, muffok a legjobb szörme fajokból. Leány és gyermek garniturok dus választékban.

Kötött kabátok

divatos színekben és kivitelben
a legolcsóbb szabott árak mellett.

Naponta frissen pörkölt kávé

különlegességek

Friss Sándor

fűszer és csemege kereskedésében

Piacz-utca 83. szám alatt (az Ált. Forgalmi bankkal szemben.)

Villanyüzemi kávépörkölt a kirakathban.

Tessék a címre ügyelni!

A nagymagyaralföldi

Építő és műszaki részvénytársaság

tudomásul hozza a nagyérdemű közönségnek, hogy Hunyadi-u. 10. sz. alatt

Építő és műszaki irodát nyitott.

Eivállal: mindennemű magas és mély építést, összes vasbetonmunkát, azok tervezését és felülvizsgálatát.

Épít részletfizetésre mindennemű építkezést és

Díjtalanul készít költségvetést és szolgál tanácsccsal műszaki ügyekben.

A nagyérdemű közönség szives támogatását kérjük.

Nagymagyaralföldi építő és műszaki r. t.

Telefon 632.

Alapított 1893. évben.

Telefon 632.

Halmágyi

női és leány felöltők legnagyobb áruházában

:- Piacz-utca, a Főpostával szemben :-

Megérkeztek

az őszi és téli idény ujdonságai. Női felöltők, Costümök, Pongyolák, Blousok, aljak és alsó szoknyákban eredeti párisi és berlini modellek.

Szolid, olcsó árak.

Előzékeny, pontos kiszolgálás.

Gazdasági és Kereskedelmi Bank

Szövetkezet

DEBRECZEN, Kossuth u. 11. (a Kölcsonössegélyző Egylet volt helyisége) Zádor-féle ház
Kölcsonnöket nyújt 5-15 évre betáblázás vagy kezesség mellett.
A felek kényelmére elfogadja a kamatfizetést a törlesztéssel együtt hetenként is.

Behajtásra ellogadja a kereskedők és iparosok kintlevőségeit, esetleg azokra is kölcsönt nyújt.

Takarékkeletétek után a legmagasabb kamatot ad.

Minden korona heti betét után 200 korona kölcsönt folyósít.

Biztosításokat felvesz: Elérés és elhalálozás, katonai szolgálat, leánykiházasi és és tűzkár esetére.

A biztosítások kölcsönnel is kombinálhatók.

A biztosítások már 400 koronától kezdve is eszközölhetők.

Gazdasági és Kereskedelmi Bank

Szövetkezet.

Kunsertés pora

(Gyűszű.)

Próbálja meg! - 20 perccel megússza a vést.

Disznója mindég egészséges, ellentálló lesz.

Non plus ultra.

Már az András napi malaczkóknak kezdeni kell adni, hogy a tavaszi és nyári betegségek el ne vigyék.

Ajánló információt ad: Nagy Lajos, Gombos, Kuczik, Gyarmati üvegkereskedő, Nemethy L. stb. részben nagybizaló urak Debreczenben. Szádeczky László urad. intéző ur Boczonád (Héves m.) gróf Zichy Géza tetelleni, Gosztonyi Kálmán Pa Alatkai, gróf Bánffy Dénes Sznagyfalusi, Mihalovits theszovádi Pálffy Dénes takcsafalvi, Csapó István Pa Istvántelki (u. p. Földes) Balogh Tihomér Szentkozmai, (up. Ber-ujfalu) Elek Dezső Demecseri, gróf. Degenfeld József, Csomaköz, Homokitog, Pelei, Ugron Ákos, Ugron Zoltán, fiatfalvi stb. uradalmi. Nagymélt. és tiszteletű Dr. Baltezar Leisz püspök ur Debreczen, Nt Rác Lajos ref. lelkész ur Micske, Rtiszt. Lovisek Mihály Karász, Szűcs László ref. lelkész Csátár, Pospiss Géza föld. ur Pa Kettős [u. p. M. zo-Sa.] s Békés vmegyének majdnem minden nagy és kisbirtokosa.

Számtalan olismerő levél!

Kapható minden gyógyszerárban. Főraktár Tóth Béla utóda Kubek gyógyszerésznél (Tiszapalota) és Jésa Jóna drogeriájában. 1 do oz 2 korona.

Figyelmeztetés: Ne tessék ezt homi vásári portékával összetéveszteni, bár nem állítom, hogy ezzel a sertésvesz problémája meg van oldva, de a hi detett svindlik közt, egyedül bir komoly gyógyértékkel mit aránylag kis hirdetéssel elért elterjedtsége bizonyit legjobban.